



Scînteia



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10 502 Prima ediție Joi 27 mai 1976 6 PAGINI — 30 BANI

Slujind consecvent cauza făuririi unei noi ordini politice și economice

internationale, a unei lumi a păcii și cooperării,

România promovează activ colaborarea multilaterală, solidaritatea cu țările în curs de dezvoltare

Un eveniment important care polarizează în aceste zile atenția opiniei publice internaționale este cea de-a IV-a sesiune a Conferinței Naționale Unite pentru comerț și dezvoltare, ale cărei lucrări se desfășoară la Nairobi, Kenyei; pe deasupra deosebirilor de vederi, în pofida faptului că pînă acum nu s-au înregistrat ritmul și progresul așteptate de popoare, se poate totuși aprecia că trăsătura dominantă a sesiunii o constituie afirmarea viguroasă a necesității restructurării relațiilor internaționale, a edificării unei noi ordini economice și politice mondiale.

După cum este bine știut, România socialistă este un factor activ al luptei pentru crearea unei noi ordini politice și economice mondiale, care să ducă la dispariția definitivă a vechii politici de dominație și aspirare, de inegalitate și nedreptate, la eliminarea prapăstii dintre țările bogate și țările sărace, la înflorirea tuturor națiunilor, într-un climat de destindere, securitate și colaborare internațională. În acest domeniu, partidul și statul nostru, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, au meritul de a fi adus o contribuție substanțială, larg recunoscută și pe plan internațional, la elucidarea conceptului noi ordini, la cristalizarea cerințelor și direcțiilor de acțiune pentru traducerea în viață a acestui obiectiv istoric.

Dezideratul instaurării noi ordini economice mondiale, înscris în locurile centrale în documentele Congresului XI-lea, în Programul P.C.R., a fost reafirmat în cuvintele recente ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, în numeroase documente de partid și de stat.

În politica sa externă de pace și înțelegere internațională, în cadrul

căreia se află adâncirea prieteniei și colaborării frățești cu toate statele socialiste, România acordă totodată o atenție deosebită legăturilor de cooperare și solidaritate cu noile state independente, diferitele state în curs de dezvoltare, țările nealiniate. De aceste state România — țară socialistă și, în același timp, țară în curs de dezvoltare — este legată prin

și convorbirile care au avut loc în România cu șefii de state și guverne și alți factori de răspundere din asemenea țări. Toate aceste contacte la nivel înalt s-au încheiat cu rezultate deosebit de pozitive, materializate în importanții documente comune, care au deschis ample perspective pentru extinderea relațiilor reciproce, marcând, totodată, contribu-

toale țările „lunii a treia”, recunoașterea poziției ei consecvente în favoarea făuririi noi ordini economice și politice internaționale și-a găsit o consacrare concludentă în primirea ei, în unanimitate, la recenta reuniune de la Manila, ca membră a „Grupului celor 77”; aceiași motive explicite dorința și interesul țării noastre de a participa în calitate de observator la activitatea țărilor nealiniate.

Declarațiile făcute în ultima vreme de numeroși factori de răspundere din țările noastre, precum și un șir de recente reuniuni internaționale — Reuniunea interguvernamentală de la Lima a statelor din America Latină și zona Caraibilor, Conferința Unității Economice a Africii de vest etc. — au pus mai pregnant în evidență rațiunile politico-economice care fac necesar să se acționeze ordinar pentru edificarea noii ordini.

În lumea contemporană au loc schimbări revoluționare, social-politice și naționale; se afirmă cu o vigoare fără precedent voința popoarelor de a trăi liber și a se dezvolta de sine stătător. În aceste condiții, devine tot mai anacronică vechea ordine mondială, carea imperialismul i-a imprimat trăsăturile proprii naturii sale — inegalitate, exploatare, nesocotirea intereselor celorlalți, dominația și aspirarea celor slabi de către cei puternici. Experiența istorică mondială a demonstrat concludent că atât timp cât relațiile internaționale se găsesc sub imperiul forței și arbitrarului, cit se menține dominația sub orice formă a celor puternici asupra celor slabi, cit se recurge la practicile dictatului și ingerințelor continuă să persiste germele ten-

(Continuare în pag. a VI-a)

„România, ca țară socialistă, dar în același timp țară în curs de dezvoltare, acționează ferm, în solidaritate cu toate aceste state, pentru o nouă ordine economică internațională, care să asigure egalitatea în drepturi, echitate în relațiile economice dintre toate statele“.

NICOLAE CEAUȘESCU

aspiratiile comune de progres și prosperitate, prin hotărîrea de a acționa pentru abolirea vechii politici imperialiste de dominație și inechitate, pentru relații noi, de deplină egalitate și colaborare reciproc avantajoasă. În rîndurile poporului nostru produce o deosebită satisfacție cursul ascendent pe care l-au cunoscut în ultima perioadă relațiile României cu aceste țări, pe plan politic, economic, tehnico-științific, cultural și în alte domenii, conlucrarea în cadrul O.N.U. și în alte organizații internaționale.

La această evoluție favorabilă au contribuit în mod substanțial viziunile oficiale întreprinse de tovarășul Nicolae Ceaușescu în peste 30 de state în curs de dezvoltare, precum

și importante, la instaurarea unor noi relații internaționale, la făurirea noi ordini economice și politice mondiale. Chiar în aceste zile se află în țara noastră vicepreședintele Republicii Unite Tanzania, primul ministru al guvernului, vizita memorabilă, de asemenea, să contribuie la întărirea colaborării bilaterale, la cauza lichidării subdezvoltării, a progresului economic și social al tuturor popoarelor. În același cadru de preocupări se înserează și vizitele întreprinse în ultimele zile de primul ministru al guvernului român, Manea Mănescu, în Iran, India, Sri Lanka, pozițiile exprimate în convorbirile oficiale și în documentele încheiate. Intensificarea legăturilor României cu țările în curs de dezvoltare, cu

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe secretarul național executiv al Partidului Uniunea pentru Progres Național din Burundi



Miercuri dimineața, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit pe Bernard Bizindavyi, secretarul național executiv al Partidului Uniunea pentru Progres Național (UPRONA) din Burundi, care, la invitația C.C. al P.C.R., a efectuat o vizită de prietenie în țara noastră.

La întrevedere a participat tovarășul Iosif Uglar, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Oaspetele a fost însoțit de Gheorghe E. Karemzo, ambasadorul Republicii Burundi la București.

Cu acest prilej, secretarul național executiv al partidului UPRONA a înmănat tovarășului Nicolae Ceaușescu un mesaj de prietenie din partea secretariatului general al

Partidului Uniunea pentru Progres Național, președinte al Republicii Burundi, șef al guvernului, general-locotenent Michel Micombero, și a transmis urări de noi realizări populare în curs de dezvoltare, al luptei pentru lichidarea subdezvoltării, pentru obținerea unui progres mai rapid, pentru o lume mai bună și mai dreaptă. În acest context a fost subliniată însemnătatea intensificării luptei tuturor forțelor revoluționare, democratice și progresiste, a maselor largi populare împotriva politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste, pentru dreptul fiecărei națiuni de a dispune în mod suveran de bogățiile sale, de a-și alege calea dezvoltării economice și sociale pe care o dorește, pentru edificarea unei noi ordini economice și politice în viața internațională, pentru pace și securitate.

Întrevederea a decurs într-o atmosferă de caldă prietenie.

SOLEMNITATEA DECORĂRII

tovarășului Ion Popescu-Puțuri la împlinirea vârstei de 70 de ani



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a decorat, miercuri, cu Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I, pe tovarășul Ion Popescu-Puțuri, membru al C.C. al P.C.R., director al Institutului de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., pentru activitatea îndelungată în mișcarea muncitorească și contribuția adusă la înlăturarea politicii imperialiste și a statului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră, cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani.

La solemnitate au luat parte tovarășii Elena Ceaușescu, tovarășii Ștefan Voitec, Emil Bobu, Cornel Burtică, Gheorghe Rădulescu, Leonie Răutu, Iosif Uglar, Ilie Verdet, Ștefan Andrei și Iosif Banc, Gheorghe Voica și Constantin Pirvulescu, vechi militanți ai mișcării muncitorești și comuniste din țara noastră, precum și membri ai conducerei Institutului de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.

Amintind înalta distincție, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a felicitat călduros de sărbătorit.

Adresându-se secretariatului general al partidului, celorlalți tovarășii din conducerea de partid și de stat, tovarășul Ion Popescu-Puțuri a spus:

(Continuare în pag. a V-a)

Cuvîntul tovarășului Nicolae Ceaușescu

Dragă tovarășe Popescu-Puțuri,

Doresc să încep prin a-ți adresa, în numele Comitetului Central al partidului, al meu personal, cele mai calde felicitări cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de ani și mai ales pentru activitatea îndelungată în rîndurile partidului, ca activist de seamă, precum și pentru Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I, cu care conducerea partidului și statului a onorat să îți distins.

Acordarea acestui înalt distincții constituie o apreciere deosebită dată activității tale îndelungate în rîndurile partidului, slujirii în toate împrejurările, alți în anii înfăptuirii, cit și în anii socializării, a cauzei poporului, contribuției aduse la lupta de eliberare a patriei noastre, de construcție socialistă, de mișcare și independenței și suveranității României.

În activitatea pe care o desfășori

acum la Institutul de studii istorice și social-politice aduci o contribuție de seamă, cu întregul colectiv, la elaborarea unor documente importante ale istoriei noastre și mișcării revoluționare, ceea ce reprezintă un aport la educarea membrilor de partid, a tineretului în spiritul tradițiilor glorioase de luptă ale partidului nostru, de solidaritate internațională cu toate forțele revoluționare și antimperialiste, la educarea oamenilor muncii din patria noastră în spiritul dragostei față de patrie, față de țară, față de cauza socialismului și partid.

La această aniversare a vârstei și, totodată, a îndelungatei activități în rîndurile partidului ca activist de seamă al său, îți adresez din toată inima, în numele meu, al conducerei partidului, cele mai bune urări de sănătate, de viață lungă, activitate rodnică în munca de răspundere încredințată de partid; succes și încă o dată multă sănătate! (Aplauze).

Vizita vicepreședintelui Republicii Unite Tanzania, vicepreședinte al partidului TANU, prim-ministru al guvernului, Rashidi Mafaume Kawawa

IN PAGINA A V-A

IN PAGINILE II-III

ÎN PREGĂTIREA CONGRESULUI EDUCAȚIEI POLITICE ȘI CULTURII SOCIALISTE

Plenare cu activul ale comitetelor județene de partid Gorj, Hunedoara, Ialomița, Mureș, Neamț, Olt

Oamenii, tehnica și înfăptuirile marii vetre a oțelului românesc

În urmă de aproape un deceniu, în teama anului se realizează în țara noastră Nicolae Ceaușescu se inaugurează, la Galați, prima capacitate de producție — laminorul de tablă grosă — din cadrul combinatului siderurgic, aflat, la cea dată, în plină construcție. Se înscrisă alături și pe harta țării un nou centru siderurgic, care avea să devină o stea de primă mărime în ansamblul siderurgiei românești. Construirea combinatului siderurgic gălățean — ca unul dintre marile obiective industriale din ultimul deceniu al construcției socialiste din țara noastră — constituie, sub multiple aspecte economice și sociale, o expresie elocventă a materializării politicii consecvente de industrializare promovată de partidul nostru.

Conceptul tehnico-științific și economic de înaltă eficiență, în continuă îmbunătățire de la o perioadă la alta, Combinatul siderurgic din Galați se situează printre realizările cele mai avansate sub raport constructiv și tehnologic. Pe marea activitate gălățeană se realizează un proces siderurgic complet, inclusiv activitățile de servicii și întreținere a agregatelor. S-au construit agregate de capacitate mari și cu productivități ridicate, ce și-au demonstrat eficacitatea în exploatare. Furnalele, cu un volum net de 1 700 mc, funcționează cu presiune ridicată la partea superioară, cu aerul de gaze metan și oxigen, în ansamblu de combustie, ceea ce asigură obținerea unor parametri ridicați de exploatare cu un consum specific redus de coals. Se află în construcție un furnal cu un volum util de 2 700 mc, la care sînt prevăzute noi perfecțiuni tehnice. Oțelul se elaborează în convertizor prin însuflarea de oxigen, procedeu tehnologic relativ nou pe plan mondial, adoptat în țara noastră pentru prima dată la Galați. Recent, a intrat în producție prima masină din cadrul instalației de turnare continuă a oțelului, care transformă direct oțelul lichid în semifabricate pentru la-

minare. Sectorul de laminare, proiectat pe baza celor mai moderne tehnologii, realizează produse competitive pe plan mondial. Laminarele se caracterizează printr-un înalt grad de mecanizare și automatizare a procesului tehnologic condus prin calculatoare electronice. La toate agregatele și instalațiile s-a asigurat conducerea automată a proceselor. Se utilizează izotopi radioactivi, aparatură de analiză spectrală, televizi-

Coordonate monografice definitorii pentru COMBINATUL SIDERURGIC DIN GALAȚI

nea industrială — elemente edificatoare ale nivelului tehnic ridicat ce au determinat și profunde schimbări în munca furnaliștilor, oțelariilor și laminoriștilor.

Este de relevat contribuția de prim rang a gândirii tehnice românești, stimulată să elaboreze soluții constructive și tehnologice originale ce și-au dovedit de deplină eficacitate. De asemenea, este de subliniat și colaborarea cu o serie de firme și specializări din alte țări pentru realizarea unor dintre obiectivele combinatului. La aceasta trebuie adăugat aportul valoros al constructorilor de pe șantierul marilor proiecte siderurgice gălățene, care, într-un efort unit, în cursul ultimului deceniu au pus bazele unui nou și important centru siderurgic ce participă cu 48 la sută la producția de fontă a țării, aproape 40 la sută la producția de oțel, cu peste 43 la sută la cea de laminat finite pline.

Eficiența investițiilor masive realizate la un înalt nivel tehnic, cit și a activității de producție sînt reliefate de prelucrarea avansată a oțelului

prin laminare, apropiindu-ne astfel de modul cel mai eficient de utilizare intermediară atins în multe state dezvoltate din punct de vedere industrial. Dacă ne referim numai la cincinalul trecut, este relevant faptul că a avut loc o creștere rapidă și o îmbunătățire calitativă a producției de metal, s-a perfecționat structura sortimentală prin sporirea accentuată a ponderii oțelurilor de calitate. Astfel, producția de oțel a crescut de

de șase ori, cu un ritm mediu anual de 14,5 la sută, asimilîndu-se peste 140 noi mărci de oțeluri, printre care oțeluri de înaltă rezistență pentru nave agreate de toate registrele navale străine, oțeluri pentru cazane și recipienti sub presiune, oțeluri slab aliate cu titan, vanadiu pentru autovehicule, oțel aliat pentru țevi sudate folosite în industria petrolieră și a serelor de firme și specializări din alte țări pentru realizarea unor dintre obiectivele combinatului. La aceasta trebuie adăugat aportul valoros al constructorilor de pe șantierul marilor proiecte siderurgice gălățene, care, într-un efort unit, în cursul ultimului deceniu au pus bazele unui nou și important centru siderurgic ce participă cu 48 la sută la producția de fontă a țării, aproape 40 la sută la producția de oțel, cu peste 43 la sută la cea de laminat finite pline.

Este de relevat contribuția de prim rang a gândirii tehnice românești, stimulată să elaboreze soluții constructive și tehnologice originale ce și-au dovedit de deplină eficacitate. De asemenea, este de subliniat și colaborarea cu o serie de firme și specializări din alte țări pentru realizarea unor dintre obiectivele combinatului. La aceasta trebuie adăugat aportul valoros al constructorilor de pe șantierul marilor proiecte siderurgice gălățene, care, într-un efort unit, în cursul ultimului deceniu au pus bazele unui nou și important centru siderurgic ce participă cu 48 la sută la producția de fontă a țării, aproape 40 la sută la producția de oțel, cu peste 43 la sută la cea de laminat finite pline.

Eficiența investițiilor masive realizate la un înalt nivel tehnic, cit și a activității de producție sînt reliefate de prelucrarea avansată a oțelului prin laminare, apropiindu-ne astfel de modul cel mai eficient de utilizare intermediară atins în multe state dezvoltate din punct de vedere industrial. Dacă ne referim numai la cincinalul trecut, este relevant faptul că a avut loc o creștere rapidă și o îmbunătățire calitativă a producției de metal, s-a perfecționat structura sortimentală prin sporirea accentuată a ponderii oțelurilor de calitate. Astfel, producția de oțel a crescut de șase ori, cu un ritm mediu anual de 14,5 la sută, asimilîndu-se peste 140 noi mărci de oțeluri, printre care oțeluri de înaltă rezistență pentru nave agreate de toate registrele navale străine, oțeluri pentru cazane și recipienti sub presiune, oțeluri slab aliate cu titan, vanadiu pentru autovehicule, oțel aliat pentru țevi sudate folosite în industria petrolieră și a serelor de firme și specializări din alte țări pentru realizarea unor dintre obiectivele combinatului. La aceasta trebuie adăugat aportul valoros al constructorilor de pe șantierul marilor proiecte siderurgice gălățene, care, într-un efort unit, în cursul ultimului deceniu au pus bazele unui nou și important centru siderurgic ce participă cu 48 la sută la producția de fontă a țării, aproape 40 la sută la producția de oțel, cu peste 43 la sută la cea de laminat finite pline.

de secură durată circa 12 mii de muncitori și au absolvit cursurile de perfecționare peste 19 mii de angajați. Pe această platformă industrială rîndurile clasei muncitoare au crescut prin formarea unei puternice detașament de muncitori siderurgiciști — furnaliști, oțelari, laminoriști — cărora și de alte profesii de înaltă calificare. Construcția acestui mare obiectiv industrial a determinat dezvoltarea continuă a colectivelor de tehnicieni, ingineri, proiectanți, cercetători, economiști, al căror potențial profesional și de specialitate sporite capacitatea de creație tehnică și științifică românească.

Este de subliniat că în cadrul tinărului Institut de cercetări și proiectări pentru fabricarea de produse plate și acoperiri metalice din Galați lucrează în prezent un număr important de cercetători, proiectanți și alte cadre specializate. Ei soluționează numeroase probleme pe care le ridică producția combinatului, îi acordă o asistență tehnică permanentă, expresie elocventă a integrării cercetării și proiectării cu producția. Efectivele acestui institut ca, de altfel, și activitatea sa pe aer amplifică de măsura dezvoltării combinatului.

Preocuparea constantă a colectivului de muncă al combinatului pentru ridicarea indicilor de utilizare intensivă și extensivă a agregatelor, pentru folosirea judicioasă a întregului patrimoniul de fonduri fixe la parametri tehnico-economici proiectați, precum și pentru îmbunătățirea și diversificarea continuă a structurii producției au determinat fructificarea

Corneliu VELINCOV
directorul Combinatului siderurgic din Galați

Stan JIRLEAȘU
directorul Săculeștii Județene Galați a Băncii Naționale

(Continuare în pag. a IV-a)

Un remarcabil succes al minerilor de la Leurda

Minerii de la exploatarea Leurda au îndeplinit cu 36 de zile mai devreme sarcinile de plan pe primul semestru la principalii indicatori economici, fiind cel dintîi colectiv de muncă din județul Gorj care înregistrează acest remarcabil succes. Obținerea lui are la bază generalizarea sistemului de lucru în acord global, folosirea cu randament sporit a utilajelor și a bandajelor șerpuit, îmbunătățirea activității atit la extracția noilor fronturi de lucru. Potrivit calculelor făcute de specialiști, avansul câștigat le permite minerilor de aici să extragă peste planul primului semestru o cantitate de cărbune energetic cu care se pot produce circa 75 milioane kilowatt-oră energie electrică. (Agerpres).

Neînfricată în lupta revoluționară, în apărarea libertății și independenței patriei

40 de ani de la procesul din Brașov al comuniștilor și antifasciștilor

IN PAGINA A III-A

La zi în AGRICULTURĂ

OBTINEREA UNEI PRODUCTII BOGATE DE LEGUME

Împune plantarea tuturor suprafețelor prevăzute, întreținerea exemplară a culturilor

IN PAGINA A IV-A

PLENARE CU ACTIVITATE CULTURAL-ARTISTICE LA COMITETELOR GORJ, HUNEDOARA, IALOMITA, MURES

Lucrările plenarelor cu activitate cultural-artistice la comitetul județean de partid Gorj au constituit o puternică ilustrare a faptului că importanța transformării survenite în viața economică-socială a trecutului județ în cîmpul trecut s-au îmbinat individual, într-o strînsă intercondiționare cu importante mutații în viața spirituală, în conștiința comunistă, a tuturor oamenilor muncii, angrenați cu tot mai bune rezultate în îndeplinirea hotărîrilor celui de-al XI-lea Congres al partidului, a Programului ideologic.

Acest adevăr a fost relevat alți în raportul prezentat de tovarășul Gheorghe Palos, prim-secretar al Comitetului județean Gorj al P.C.R., citit și în cadrul dintr-unul din cele două sesiuni de lucru în plin și în cele patru comisii, la care au luat cuvîntul 76 de participanți, reprezentînd toate domeniile de activitate. Este de subliniat spiritul constructiv, eficient, în care s-a desfășurat plenara, caracterul de lucru al analizei și dezbaterilor, modul concret și abordările problemelor, expresivitatea datelor și exemplele infuziate, atitudinea comunistă de apreciere a întregii activități prin prisma principiilor critice și autocritice.

Astfel, făcînd taboul activității politico-ideologice și cultural-artistice în această perioadă — și relevînd, cu dragoste și recunoștință rolul decisiv pe care l-a avut secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în inițierea și concretizarea Programului ideologic — plenara a evidențiat contribuția covârșitoare a acestei activități la bună înțelegere a sarcinilor economice, la înțelegerea rolului conducător al partidului în toate domeniile, la aplicarea în muncă și în viața a normelor etice și echității socialiste, la orientarea întregului sistem educațional. Invățămînt general, profesional și ideologic, metode de propagandă, activități culturale-artistice etc. — spre o mai fermă finalizare educativă în sprijinul îndeplinirii sarcinilor de producție, înfăptuiri politice partidului și statului.

Plenara a evidențiat consecințele pozitive pe care le-au avut, în această perioadă, semnarea „Angajamentului solemn”, important moment al vieții de partid, angrenînd în dezbateri aproape 7.000 de activiști, din acest județ, care au făcut 8.400 de propuneri menite să îmbunătățească munca în toate domeniile. De asemenea, a fost subliniată eficiența acțiunilor educative inițiate de unele activități: „Cu lucrăm o zi pe săptămîna în activitatea educativă” (G.S.C.I. Rovinari), „Prietenii noului angajat” (I.M. Sadu), „Mina, o mare familie socialistă” (I.M. Motru) ș.a.; mai buna activitate educativă desfășurată de învățămîntul de partid (45.000 de cursanți, cărora li se adaugă 41.000 din învățămîntul U.T.C. și 14.000 cuprinși în lectoratele sindicale), de cele 19 universități populare, 102 de cîmine culturale, 109 bibliotecă, 130 de brigăzi artistice de agitație, peste 500 de gazete satirice, ca și de formațiile artistice, reunind peste 10.000 de artiști amatori, inițiatori, organizatori și realizatori

Plenara cu activitate cultural-artistice la comitetul județean Hunedoara a dezbătut într-o atmosferă de înaltă exigență și responsabilitate partinică activitatea desfășurată de organele și organizațiile de partid, de masă și obștești, de instituții de învățămînt, activități culturale, care activează în această sferă, care vatră de istorie românească, pentru îndeplinirea prevederilor Programului ideologic al partidului. Alți rapoartă prezentat de tovarășul Ioachim Florea, prim-secretar al Comitetului județean de partid, citit și dezbaterile în plin și în comisii, în cadrul cărora au luat cuvîntul 51 de participanți, au susținut unele profundate și temeinice analize principale probleme culturale-artistice desfășurate în ultimii ani, au reliefat neajunsurile care s-au manifestat în acest domeniu, au stabilit măsuri practice, concrete pentru îmbunătățirea continuă a conținutului și eficienței sale.

Subliniindu-se profunzimea furtivă înțelegere pe care aplicarea în acest domeniu a avut-o asupra creșterii rolului conducător al partidului în toate domeniile construcției socialiste, în cadrul plenarei s-a arătat că și în județul Hunedoara a rezultat al intensificării activității politico-ideologice și educative, s-au produs mutații profunde în conștiința oamenilor, în modul lor de gîndire și acțiune. Aceasta se oglîndește în participarea entuziastă a oamenilor la muncă, la treburile obștești, în abnegația cu care s-au înfăptuit și se înfăptuiesc inițiativele sarcini ale Congresului al XI-lea al partidului. Faptul că 28 de colective de muncă din județ au realizat înaintea termenului prevădit cîincinzei luni trecut, ca pe primele patru luni din acest an s-a înregistrat o depășire a producției globale industriale de peste 170 milioane lei atîștă cu putere că și pe acestea melezuri conștiința revoluționară a devenit o importantă forță de progres material.

Organele și organizațiile de partid și sub conducerea lor, toți factorii educaționali și-au concentrat cu deosebită atenție spre sporirea eficienței muncii politico-educative, ale căreia progres se reflectă în mobilizarea mai intensă a oamenilor în realizarea exemplară a sarcinilor de plan, a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă. În abatajele Văii Jiului, în galeriile minei din Apusca, în marile orașuri hunedorene, pe șantiere s-au născut și aplicat inițiative cu largă rezonanță vizînd întărirea spiritului de ordine și răspundere muncitorească. Încălzirea trîntă a marilor muncitori, transformarea lor în convingeri și deprinderi ferme de a realiza sarcinile interne și externe, să se urmărească mai sînturînd îndeplinirea principiilor și eticilor, cultivarea atitudinei patriotice, spiritului de solidaritate internațională.

Plenara cu activitate cultural-artistice la comitetul județean Ialomița a dezbătut într-o atmosferă de înaltă exigență și responsabilitate partinică activitatea desfășurată de organele și organizațiile de partid, de organizațiile de masă și obștești, de instituțiile culturale-educative pentru însușirea în viața a Programului ideologic al partidului.

Rapoartul prezentat plenarei de tovarășul Marin Vasile, prim-secretar al Comitetului județean Ialomița al P.C.R. intervențiile celor 64 de vorbitori, în plin și în comisii, au analizat pe larg aspectele mai importante ale activității desfășurate în acest domeniu.

Așa cum a subliniat plenara, experiența județului Ialomița confirmă cu prisosință marea însemnătate a Programului ideologic pentru îmbunătățirea întregii munci politico-ideologice și cultural-educative pentru sporirea forței sale de mobilizare și influențare, pentru întărirea rolului conducător al organizațiilor de partid, a exigenței și responsabilității acestora în îndeplinirea unitară a muncii educative.

Roadele activității politico-educative își găsesc cea mai elocventă expresie în transformările profunde survenite în profilul spiritual al oamenilor muncii din județ, în gîndirea și comportarea lor, în modul în care acționează pentru realizarea mobilizațiilor sarcini economice ce revin județului Ialomița. Deosebit de semnificative rezultate în îmbunătățirea calității producției, creșterea eficienței economice, sporirea producției agricole, care a atins cel mai înalt nivel din istoria județului. În cadrul plenarei a fost subliniată valoarea unor inițiative ca, de pildă, „Leu cu leu se adună milionul”, „Să lucrăm, în fiecare lună, o zi cu material economicist”, „Căminul muncitorului”, „Clubul economicist” și altele. Relevînd aceste succese, raportul prezentat și participanții la dezbateri au subliniat totodată necesitatea ca unii dintre activiștii politici și culturali să fie mai mult popularizate.

A atenție deosebită s-a acordat în dezbateri modul în care se acționează pentru ridicarea nivelului de pregătire politico-ideologică și profesională a comunistilor, al tuturor oamenilor muncii, pentru creșterea în continuare a conținutului și eficienței practice a învățămîntului politico-ideologic, a dezbaterilor din adunările generale de partid, pentru sporirea calității activității celor peste 16.000 de agitațori, a celor 59 brigăzi științifice, 14 universități populare, a caselor de cultură, cîmine culturale și cluburilor. Au fost relevate, de asemenea, activitatea intensă a celor 207 cabinete de științe sociale și 131 puncte de documentare și informare, amploarea pe care o cunoaște agitația vizuală prin cele 300 gazete de perete, panouri ale

frunțașilor, grafice, tablouri comparative. Apreciînd toate acestea ca un important pas înainte pe calea îmbunătățirii activității politico-educative, plenara a atras atenția că se mențin încă deficiențe în acest domeniu, se mai manifestă spirit rutinier, o anumită lipsă de opritivitate, care se cer înlăturare.

Acordînd o atenție deosebită educării patriotice, plenara a apreciat contribuția unor manifestări, desfășurate sub genericul: „Dovezi ale continuității poporului român pe meleagurile Ialomiței”, „Dunarea — factor istoric de unitate etnică și cultural-românească”, „Independența — năzuință seculară a poporului român”. În mod deosebit și-au dovedit utilitatea manifestările de acest gen țînute în fața tinerilor din școli și în cadrul unor vizite colective la muzee și locuri istorice din județ.

Un loc important în cadrul dezbaterilor l-au ocupat perfecționarea învățării instructiv-educative în școli, creșterea contribuției școlii la pregătirea noilor muncitori necesari economiei județului, la sporirea gradului de cunoștință al oamenilor muncii, la creșterea bazelor didactice-materiale a școlilor (500 atelere și laboratoare, 400 cabinete de specialitate, loturi experimentale și, în mediul rural, microcooperative) au sporit preocupările pentru modernizarea lecțiilor pentru cuprinderea organizată în activități educative, cultural-artistice și sportive a tuturor elevilor.

Plenara a apreciat progresele realizate de mișcarea artistică de amatori, cu atât mai încredincioasă cu cit județul Ialomița nu beneficiază decît de puține instituții culturale-artistice profesionale. În județ se desfășoară cunoscuta reuniuni culturale-artistice: „Festivalul primăverii”, „Festivalul spițelor de aur”, „Festivalul tineretii”, „Iarna ialomițeană”, s-a creat o stagionă permanentă de teatru, se organizează anual peste 30 de expoziții, funcționează o școală populară de artă. Au fost formulate, totodată, critici pentru revizuirea activității cîminelor culturale.

Apreciînd caracterul de lucru al plenarei, spiritul de profundă angajare comunistă al dezbaterilor, încheierea plenarei a făcut totuși Programul ideologic, tovarășul MIHAI GERE, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., s-a referit pe larg la necesitatea sporirii responsabilității organelor și organizațiilor de partid, la antrenarea tuturor comunistilor la o activitate politico-educativă concretă, pentru creșterea calității activității de cultură, atragerea oamenilor de cultură și știință în viața spirituală a orașelor și satelor, îmbogățirea mijloacelor muncii educative, în scopul creșterii eficienței activității de formare a omului nou, făuritor entuziast al societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Din programul de măsuri adoptat de plenară :

- Organizarea periodică de schimburi de experiență, conștientizarea și dezbateri metodice cu secretarii și locuitorii cu probleme de propagandă și comitetelor de măsuri în domeniul muncii politico-ideologice. Îmbunătățirea compoziției cadrelor din domeniul propagandei, prin promovarea unui număr mai mare de activiști cu pregătire politico-ideologică corespunzătoare, proveniți din rîndul muncitorilor.
- Inițierea de noi filiale ale universităților de marxism-leninism la șantierele Termocentralei Turzii și Sistemului hidroenergetic Cerna — Motru — Tismana, precum și în comune.
- Organizarea de noi acțiuni sub genericul „Să fim demni de vremurile comuniste”, „Să muncim și să trăim în chip comunist”, „Comunistul — model de comportare în muncă, familie și viață obștească”. Generalizarea manifestărilor „Fiii de onoare ai întreprinderii (șantierei)”, „Fiecare comunist — angajat în creșterea și educarea unui tînr”, „A îl muncitor e o cinste”, „Cea mai înaltă îndatorire a unui angajat — disciplina muncitorească”.
- Organizarea, în toate casele de cultură, cluburile și cîminele culturale, a unor acțiuni de masă pentru însușirea istoriei țării, a partidului.
- Organizarea, în colaborare cu comitetele de partid din comune, a acțiunilor „Acasă la naveliștii”, „Clubul naveliștilor”, „Întîlniri cu angajații unității” etc.

În încheierea lucrărilor plenarelor, participanții au adresat o telegramă COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, din care extragem :

Dînd glas celor mai aplese gînduri și sentimente de dragoste, recunoștință și prețuire ce le nutrim față de conducerea partidului, de dumnea voastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, plenara Comitetului județean Gorj al P.C.R. exprimă, cu nemărginit entuziasm, adeziunea fierbinte a tuturor celor ce trăiesc și muncesc pe aceste străvechi și înfloritoare meleaguri românești la politica internă și externă a partidului și statului, unanimă și înaltă lor apreciere a remarcabilei contribuții pe care dumnea voastră, scumpe tovarășe secretar general, ați avut-o și aveți la elaborarea și îndeplinirea Programului partidului.

Programul adoptat de Plenara C.C. al P.C.R. la 3-5 noiembrie 1971, dezvoltat și îmbunătățit prin istoricele a XI-lea, a dat, și pe planul nostru, un impresionant dimensiuni întregii activități de formare a omului nou, afirmarea energică în viața și conștiința socialistă. Constituie un motiv de legitimă bucurie să subliniem că sprîlîm permanent și nemilcîpt pe care personal l-ați acordat și îl accorțați județului Gorj, scumpe tovarășe Nicolae Ceaușescu, a determinat mutații esențiale în întreaga noastră activitate. Vă raportăm că, în rîndul acțiunilor de masă desfășurate în anul din urmă, amplas serbare care are loc, anual, pe „Cîmpia Soarelui” de la Padeș, inaugurată cu un deceniu în urmă la indemnul dumnea voastră, a devenit tradițională, reunind, de fiecare dată, zec de mii de oameni al muncii.

Vă asigurăm, iubite tovarășe secretar general, că, în continuare, vom căuta noi metode, căi și soluții pentru îmbunătățirea educativă a activității politico-ideologice și cultural-educative.

Încredîntă reprezentanților gorjenii la Congresul educației politice și culturale socialiste mandatul de a reafirma sentimentele de adîncă dragoste și devotament, adeziunea înfăptuită la politica internă și externă a partidului și statului, hotărîrea de a participa tot mai substanțial la îndeplinirea Programului partidului.

Din programul de măsuri adoptat de plenară :

- Vor fi organizate unități etalon ale muncii politice de masă în șapte mari întreprinderi ; perlo-dice se vor desfășura aici schimburi de experiență.
- În fiecare întreprindere se va extinde cel puțin una din inițiativele: „Dirigența muncitorească”, „Brigada de producție și educație socialistă”, „Statul omului”, „De vorbă cu ortacii”.
- Pentru cultivarea în rîndul tineretului a dragostei față de muncă se vor extinde inițiativele „Prietenul noului angajat”, „Să muncim și să trăim în chip comunist”, „Tineretul — factor activ în îndeplinirea cîincinzei luni revoluției tehnico-științifice”.
- Se va asigura extinderea colocvillor de istorie la casele de cultură din Hunedoara, Petroșani și Brad. Se va trece la elaborarea monografiilor istorice ale localităților și întreprinderilor din județ.
- Se va îmbunătăți dotarea muzeului județean de istorie, se vor amenaja expoziții permanente de etnografie românească la Deva, Hunedoara, Brad și în Valea Jiului. La Hunedoara se va înființa o secție muzeală de istorie a metalurgiei, iar la Deva o secție de arhitectură populară românească.
- Se vor inițiază un ansamblu artistic reprezentativ al județului și al parcului studiourilor de creație și organizarea a activității culturale-artistice de masă, precum și ansambluri artistice complexe în fiecare municipiu și oraș, în numeroase comune.

În încheierea lucrărilor plenarelor, participanții au adresat o telegramă COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, din care extragem :

Participanții la plenara cu activitate cultural-artistice la comitetul județean Hunedoara al Partidului Communist Român, intruniri pentru a analiza activitatea depusă și rezultatele dobîndite în îndeplinirea Programului ideologic al partidului, exprimă din adînc entuziasm lor comuniste totală adeziune, atașamentul deplin și entuziast ale organelor și organizațiilor de partid, ale tuturor oamenilor muncii hunedoreni — români, maghiari, germani și de alte naționalități — față de linia politică generală a partidului nostru, de principiile pe care le promovează și acțiunile pe care le întreprinde alți pentru construirea societății socialiste multilaterale dezvoltate, cit și în planul relațiilor internaționale, hotărîrea fermă de a munci cu abnegație și dăruire comunistă pentru a susține prin realizări economice-sociale deosebite întreaga activitate internă și internațională a glorioșului nostru partid.

Analizînd cu un înalt simț partinic, cu exigență critică și autocritică activitatea desfășurată în domeniul ideologic, din 1971 și pînă în prezent, plenara noastră a pus în evidență realizările dobîndite, experiența acumulată în acest an. Avînd mereu sprîlîm și îndrumarea Comitetului Central al partidului, orientările și indicațiile date de dumnea voastră, s-au asigurat conducerea unitară a întregii munci politico-educative, îmbunătățirea substanțială a conținutului și eficienței propagandei, învățămîntului, activității culturale-artistice și întregii vieți spirituale din județ, ceea ce se reflectă în munca plină de dăruire a hunedorenilor pentru realizarea politică partidului, în bunele rezultate economice obținute, în atașamentul și unitatea lor în destructibil în jurul partidului nostru comunist, al Comitetului său Central, în frunte cu dumnea voastră, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu.

Sîntem ferm hotărîți să muncim cu dăruire și abnegație comunistă pentru a ridica întreaga activitate politico-educativă la înălțimea marilor obiective și exigențe ale făuririi societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră.

Din programul de măsuri adoptat de plenară :

- Membrii comitetelor județean, municipal, orășenești și comunale de partid vor participa direct la pregătirea și desfășurarea acțiunilor politico-educative ; se vor edita anual sinteze documentare, scheme și grafice privind dezvoltarea economică-socială a județului, caete metodice în sprijinul învățămîntului de partid, schimburi de experiență pe linia cabinetelor de științe sociale.
- Se vor extinde în toate întreprinderile și se va urmări riguros modul în care se realizează inițiativele: „Să lucrăm, în fiecare lună, o zi cu material economicist” și „Leu cu leu se adună milionul”.
- Organizațiile U.T.C. și de pionieri, împreună cu asociațiile sportive, gările patriotice și instituțiile militare vor intensifica activitatea de educație fizică, sport și turism pentru desfășurarea în bune condiții a activității de pregătire a tinerilor pentru apărarea patriei.
- Concursul gazetelor de perete și satirice se va desfășura anual, finalizat cu expoziții, iar periodic se vor organiza analize, conștătuiri, schimburi de experiență și intruniri ale colectivelor de redacție.
- Se vor organiza ansambluri folclorice în municipiul Călárași, în orașele Slobozia, Fetesti, Tândărei, comunele Făceni, Dragalina și Lehlul-Gară ; se vor permanentiza întrecerile artistice sub forma „dialogului pe aceeași scenă”, serbările populare și duminicile culturale-artistice.

În încheierea lucrărilor plenarelor, participanții au adresat o telegramă COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, din care extragem :

Participanții la plenara cu activitate cultural-artistice la comitetul județean Ialomița al P.C.R., analizînd cu toată răspunderea modul în care se îndeplinește Programul ideologic — parte integrantă a Programului P.C.R. din faurirea a societății socialiste multilaterale dezvoltate și îndreptate a României spre comunism — își exprimă deplina aderență la politica științifică internă și externă a partidului nostru, expresie a aplicării creatoare a marxism-leninismului la condițiile concrete ale României, recunoștință și înaltă prețuire a activității pe care o desfășurați în fruntea partidului, dumnea voastră, iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, conducător înțelept și clarvăzător al destinelor poporului român, exemplu de înaltă dăruire și principialitate revoluționară.

Analizînd în spirit comunist activitatea politico-educativă, sîntem conștienți că avem încă multe de îndeplinit, fiind totodată hotărîți să ne mobilizăm și mai mult forțele în activitatea de formare a omului nou, cu o gîndire înaltă revoluționară, cu deprinderi comuniste de viață, capabili să participe cu toate forțele la făurirea noului istoric al patriei noastre.

Ne angajăm în fața conducerii partidului, a dumnea voastră personal, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, să milităm cu înaltă răspundere comunistă, pentru cunoașterea, însușirea și aplicarea politică partidului, să muncim neobosit ca, odată cu transformările înnoitoare ce au loc în domeniul vieții economice, să dinamizăm creșterea nivelului de conștiință politică, angajați a tuturor oamenilor muncii din Ialomița, a gradului lor de cultură pentru participarea plenară, cu toate forțele la îndeplinirea sarcinilor cîincinzei luni revoluției tehnico-științifice, a minunatelor perspective ce se deschid în fața județului, a tineretului țării. Activitatea de partid, întregul nostru ideologic din Ialomița, vă asigurăm, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că vom munci cu abnegație și dăruire pentru prosperitatea și progresul continuu al nașunii noastre socialiste.

Din programul de măsuri adoptat de plenară :

- Extinderea sferelor de acțiune a Universităților de marxism-leninism, astfel încît, pînă în anul 1980, să fie cuprinse la cursurile acestora toate cadrele de conducere din județ.
- La nivelul tuturor organizațiilor de bază va fi instituită „Ziua agitatorului”, cu prilejul căreia se vor organiza dezbateri metodologice, înfîlîri ale agitatorilor cu activiști de partid, cu cadre de conducere din unități economice și culturale.
- Pînă la data de 1 iulie 1977 vor fi constituite cabinete ale muncii politice de masă la nivelul județului, al fiecărui municipiu și oraș, precum și centre metodice ale muncii politice de masă în comunele Iernuț, Sărmașu, Gurghiu, Deda ș.a.
- În trimestrul I 1977 va fi organizată o conștătuire cu tema „Conținutul și eficiența inițiativelor în producție”, pentru generalizarea celor mai valoroase experiențe în activitatea economică.
- În cadrul instituțiilor culturale se vor organiza cicluri de manifestări pe teme ca : „P.C.R. — conducătorul încercat al poporului pe drumul făuririi vieții noi”, „Istoria patriei — înălțarea viei a conștiinței socialiste”, „Tradițiile de muncă, luptă și viață comună ale oamenilor muncii din România socialistă”, „Marea epopee națională a României socialiste”, „Județul Mureș pe coordonatele împlînirilor contemporane” etc.
- Va fi generalizată inițiativa chemare a comunei Căteana, lansată sub genericul „Săptămîna — fiecare intelectual, autor și coautor unei acțiuni politico-educative de masă”.

În încheierea lucrărilor plenarelor, participanții au adresat o telegramă COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, din care extragem :

Vă raportăm cu satisfacție că, aplicînd neabătut în viața orientările programatice stabilite de Congresul al XI-lea, prețioasele indicații pe care dumnea voastră, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, ni le-ați dat cu prilejul vizitelor de lucru în județul nostru, oamenii muncii de pe meleagurile mureșene înscriu zi de zi, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, succese tot mai însemnate în toate domeniile de activitate. În primele patru luni ale acestui an s-au realizat aplicarea a producției globale industriale de 84 milioane lei și a producției marfă de 12 milioane lei, îndeplinindu-se astfel 32 la sută din prevederile planului și 40 la sută din angajamentele asumate pe acest an.

Participanții la plenară își reafirmă profundul lor acord față de politica internațională a partidului și statului nostru — exemplu de patriotism și internaționalism militant, de solidaritate activă cu toate forțele progresului și democrației din lumea contemporană — față de principiile noi de relații între state, pe care dumnea voastră personal, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, le promovați cu remarcabilă consecvență comunistă și fermitate revoluționară, în scopul triumfului năzuințelor de pace, înțelegere și colaborare care animă poporul român.

Strîns uniți în jurul partidului, al dumnea voastră personal, iubite tovarășe secretar general, toți mureșenii — indiferent de naționalitate — vă asigurăm încă o dată de profundele lor sentimente patriotice, de devotament și dragoste nemărginite față de pămîntul străbun al patriei comune, România socialistă, față de partid și înțeleptă sa politică.

Cu gînduri și cu inima alături de dumnea voastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, comunistii, toți oamenii muncii din județul Mureș românesc, maghiari, germani, intrîm în muncă și idealuri, sînt hotărîți să acționeze cu pasulă și abnegație revoluționară pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor ce le revin în 1976, ca și în întregul cîncinzei.

JUDEȚELE DE PARTID NEAMȚ, OLT

La capătul unor ample dezbateri, în toate organizațiile de partid, de masă și obștești, la care au participat zeci de mii de oameni ai muncii (6-sau înregistrat, cu acest prilej), mili de propuneri pentru îmbunătățirea muncii în toate domeniile activității economico-sociale și culturale-educative, a avut loc, la Piața Neamț, plenara cu activul a Comitetului județean Neamț al P.C.R. Plenara a marcat în viața județului în-cununarea unei etape de analiză exigente și rodnice, premergătoare Congresului educației politice și culturale socialiste.

Raportul prezentat de tovarășul Ștefan Bobos, prim-secretar al Comitetului județean Neamț al P.C.R., ca și numeroasele luări de cuvânt în plen și în comisiile de lucru au relevat intensificarea activității organelor și organizațiilor de partid, în anii care au trecut de la Plenara din noiembrie 1971 a C.C. al P.C.R., în înfăptuirea sarcinilor ce le revin din Programul ideologic, din documentele Congresului al XI-lea, din indicațiile secretariatului general al partidului privind formarea omului nou, constructor devotat și conștient al socialismului și comunismului. Au fost remarcate în discuții creșterea responsabilității civice, a conștiinței socialiste, dezvoltarea atitudinilor înalte față de muncă, față de societate, de avânt obștesc. Dovada semnificativă a acestui fapt o constituie îndeplinirea, cu câțiva ani în urmă, cu 51 de zile mai devreme, a sarcinilor ce-l reveneau din planul cincinal 1971-1975. Cu această viteză patriotică s'îndeplinește, încă de la început, sarcinile actualului plan cincinal. În primele patru luni ale acestui an, industria județului a realizat o producție globală suplimentară de 137 milioane lei. Întrecerea socialistă, dinamizată printr-o amplă campanie de propagandă, înregistrează nu și noi succese în toate ramurile de activitate ale județului.

Aiți raportul, cit și participarea la dezbaterile din plenară au făcut referințe speciale la faptul că organul central de lucru de partid a concentrat mijloacele muncii politice nu numai asupra cunoașterii de către toți oamenii muncii a Codului eticii, dar, cu deosebire, asupra programului principalilor sale în muncă și viața fiecăruia. Au fost amintite, în acest sens, grațioase fapte de muncă individuale sau ale unor colective mari, cum sint acestea de la Combinatul de fier și oțel din Teiuș, la Săvinești, Combinatul de lăni și abociment Bicaz, Întreprinderea de țevi Roman etc. Pe planul activității culturale-educative de masă — s-a subliniat în dezbateri — s-au extins unele acțiuni și inițiative, cu larg răspuns și cu înrîurire directă educativă: „Festivalul spectacolelor de teatru pentru tineret și copii”, „Stagiunile și vacanțele muzicale la Piața Neamț”, biennale de artă plastică „Lascăr Vorel”, „Festivalul datinilor” și „Florile Ceahlăului”, salonul cărții, zilele culturale juridice s.a.m.d. Idei prețioase pentru noi acțiuni și inițiative s-au exprimat în cadrul discursurilor dezbaterilor din plenară.

Precedată de ample dezbateri în organizațiile de partid, de masă și obștești din întregul județ — în cadrul cărora au luat cuvîntul 11 000 de comunisti și alți oameni ai muncii — Plenara cu activul a Comitetului județean Olt al P.C.R. a analizat, într-un înalt spirit partinic, activitatea de transpunere în viață a Programului ideologic. Aiți raportul prezentat de tovarășul Constantin Sandu, prim-secretar al Comitetului județean Olt al P.C.R., cit și în cuvîntul celor 59 de vorbitori, în plen și în comisiile de lucru, s-a evidențiat puternica influență pe care a avut-o asupra tuturor domeniilor de activitate economico-socială din județ, aplicarea în practică a ansamblului de măsuri politico-educative adoptate de conducerea partidului. Inițiativa și pe baza propunerilor tovarășului Nicolae Ceaușescu.

Este deosebit de semnificativ, s-a subliniat în plenară, faptul că perioada 1971-1976 corespunde cu cele mai mari înfloriri ale județului, în toate sectoarele vieții materiale și spirituale. Astfel, datorită politicii partidului de repartizare rațională a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, în cincinșul anterior s-au investit în județul Olt circa 2 miliarde lei, fapt care a condus la realizarea în anul 1975 a unui însemnat spor al producției industriale și agricole.

Este un nivel înalt de dezvoltare, exigențele industriei moderne au impus perfecționarea întregului ansamblu de pregătire a oamenilor muncii, atât în școli, cit și la locurile de muncă, prin ridicarea nivelului de cunoștințe profesionale și politico-ideologice. Vorbitorii au subliniat că obținerea unor asemenea rezultate a fost facilitată de faptul că organizația de partid a reușit să autocritice și să autocorijeze, în lumina Programului ideologic, munca politico-educativă, ancorînd-o în realitățile și cerințele județului. Însușirea conținutului documentelor Congresului al XI-lea, a Programului partidului, a valoroselor idei cuprinse în cuvîntările tovarășului Nicolae Ceaușescu, popularizarea operativă a documentelor de partid și de stat, dezbaterile organizate cu toți oamenii muncii și ideilor de bază din aceste documente, în strînsă legătură cu sarcinile ce revin fiecărui colectiv pentru creșterea producției și pentru întărirea și dezvoltarea democrației socialiste au imprimat muncii politico-educative un caracter militant, combativ. Un rol însemnat în întreaga activitate de pregătire ideologică îl îndeplinește învățămîntul de partid, numărul celor care studiază probele ale politicii economice a partidului și statului în cadrul Universității de marxism-leninism fiind, în 1976, dublu față de 1971.

Vorbitorii au subliniat că schimbările survenite în conștiința oamenilor se reflectează puternic în modul în care cetățenii primesc și se angajează să îndeplinească politica partidului și statului, acțiunea pentru materializarea unor inițiative importante. În viitor — s-a arătat de la tribuna plenarei — va trebui să sporească și mai mult aportul mijloacelor politico-educative cu largă audiență și eficientă la îndeplinirea și în mai bune condiții a sarcinilor economico-sociale. În acest scop s-au propus măsuri concrete privind îmbunătățirea activității cluburilor muncitorești, a caselor de cultură, căminelor culturale și celorlate instituții de educație a maselor. De asemenea, activitatea agitatorilor, de gazetelor de perete, a brigăzilor artistice și a difuzorilor forme ale agitației vizuale la locurile de muncă va trebui să fie organizată (ținîndu-se mai mult seama de profesionalitatea unităților respective, apelîndu-se la formule cit mai sugestive).

Membrificați în lupta revoluționară, în apărarea libertății și independenței patriei

În istoria glorioasă a Partidului Comunist Român, file memorabile au înscris acțiunile de luptă împotriva fascismului desfășurate în perioada premergătoare celui de-al doilea război mondial. Înțelegînd primejdia care se reprezenta prin fascismul de masă care înfrîngea și înșăși existența poporului român, partidul comunist a chemat toate forțele democratice, patriotice ale țării să se unească într-un puternic front de luptă antifascistă, în apărarea democrației, a libertății și independenței patriei. Rezultatele acestei orientări s-au materializat în crearea unui sir de organizații de masă cu caracter democratic și antifascist, în acțiunile organizate pe baza unității clasei muncitoare și a colaborării tot mai largi a forțelor democratice, acțiuni care tocmădătoarea acestui fapt au înconjurat mase largi, aparținînd celor mai diferite categorii sociale.

În fața vigoroselor creșteri a luptei forțelor democratice, clasele dominante au intensificat măsurile represive. Pe baza asanumitei legi pentru „apărarea ordinii în stat”, adoptată în aprilie 1934, s-a trecut la dizolvarea a numeroase organizații de masă democratice, la arestări în rîndurile militanților antifasciști.

În aceste împrejurări a început, cu patru decenii în urmă, în fața Tribunalului militar al Corpului V Armată din Brașov, procesul intentat unui grup de comunisti, uteciști și alți antifasciști avîndi în frunte pe tînărul comunist Nicolae Ceaușescu.

Activitatea care făcea obiectul procesului fusese organizată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, în calitate de șef de secretariat al Comitetului regional Prahova al Uniunii Tineretului Comunist. Experiența pe care o dobîndise ca reprezentant al tineretului în Comitetul regional antifascist, însușirile sale, verificate în numeroase acțiuni de luptă ale Partidului Comunist Român — fermitate și pasune revoluționară, combativitate și principialitate, un puternic spirit organizatoric și-au găsit cîmp larg de manifestare în activitatea în rîndurile organizației U.T.C. Numeroasele întruniri organizate de tînărul militant al partidului comunist în localități, a județelor Prahova și Dimbovită, care intrau în raza teritorială a regiunii Prahova a P.C.R. și a regiunii U.T.C., au avut drept obiectiv — parateli cu conștiința de masă — a Uniunii Tineretului Comunist — intensificarea activității revoluționare a tineretului și organizarea de filiale ale Blocului pentru apărarea libertăților democratice, principala organizație de masă legală din acea perioadă, prin intermediul căreia Partidul Comunist Român acționa pentru ralierea pe platforma luptei antifasciste a tuturor forțelor democratice.

Toamă această activitate a atras arastare sa, încrenuna cu alți uteciști și antifasciști, în ziua de 15 ianuarie 1936, în comuna Ulmi, județul Dimbovită. A urmat o perioadă de „instrucție juridică” de aproape cînd luna în care autoritățile au folosit întreg cortegiul practicilor rodioase de represiune, fără a izbuti însă să înfrîngă voința de luptă a tînărului militant revoluționar și a celorlalți antifasciști. Aparținerea la organizații politice comuniste interzise

prof. Petru Andrieș — concerte susținute cu participarea unor colective orchestrale de notorietate a orchestrei simfonice de muzică „George Enescu” Radioteleviziunii sau orchestrei liceului „George Enescu” — au darul de a fi etalat reale valori solistice.

Cel de-al VI-lea „Festival al tinerilor interpreți” — amplă manifestare organizată în Capitală de către C.C. al U.T.C. și participarea elevilor școlii „George Enescu” — au meritul de a fi adăugat prezentei deja remarcate a acestor manifestări și se adăugă participarea formațiilor de muzică „George Enescu” la manifestările culturale organizate de sectorul 8 la Palatul C.F.R. și la Teatrul de vară Giulești și, de asemenea, manifestările artistice susținute în sala de concert a liceului cu participarea formațiilor proprii, precum și a unor grupuri de tineri muzicieri veniți din țară în schimb de experiență.

În acest moment de mare efervescență spirituală a societății noastre este plină de semnificație constatarea tonică potrivit căreia cîndcînd ca azi România nu a mai dispus de o bază artistică aît de largă, de valori aît de certe. Trezirea în revistă pe care o oferă, în această privință, manifestările premergătoare Congresului educației politice și culturale socialiste oferă concluzii convingătoare. Este necesar ca ele să fie fructificate în mod corespunzător misiunii încredințate artei în societatea noastră.

Dumitru AVAKIAN

Recent, locuitorii din Popricani (Iași) au celebrat 500 de ani de atestare documentară a acestei vechi localități românești (prin Uricul din 22 mai 1476 dat de „Stefan Voivod, domn al Moldovei”). Sărbătoarea a cuprins frumoase manifestări culturale și artistice pregătite Congresului educației politice și culturale socialiste. S-au organizat simpozionul „Popricani 500” — care prezentată schița monografică a comunei), dezbateri privind sistematizarea localității și rolul femeii în viața politică, economică și social-culturală, un dialog între generații (bătrînii au vorbit tinerilor despre reconstrucția satelor comuniste, sters de pe fața pămîntului în cel de-al doilea război mondial), vizionarea filmelor „Vaslui 1475”, „Puterea și Adevărul”, „Putețele artistice, întîlniri sportive etc.

La manifestările ultimei zile au luat parte tovarășul Ion Iliescu, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al comitetului județean de partid, președintele consiliului popular județean, alți reprezentanți ai organelor județene de partid și de stat. A avut loc o întîlnire a localnicilor cu fiul satului plecați în decursul timpului să lucreze și să-și înfrumusețeze în alte părți ale țării. S-a plantat, în curtea complexului școlar, recent dat în folosință, un frumos puiet de stejar, care să rămîna mîrcuție generațiilor viitoare, respectîndu-se astfel îndemnul bătrînilor de a se sădi un nou copac pe locul care creștuse în vatra așezării încă de la înființarea acesteia.

Încheiere a avut loc un program artistic la care, alături de formații din localitate, au evoluat echipe din alte comune ale județului (ceacul „Cezar Petrescu” din Coarnele Caprii, soliști vocali din comuna Făgăraș-Iași, formația „Pastoral” a scolii populare de muzică, dansatori din Cotnari).

Localnicii au hoșrît cu ziua de 22 mai să fie declarată „Zi de onoare a comunei” și să fie sărbătorită în fiecare an.

Manole CORCACI
correspondent „Scintei”

IN PREGĂTIREA CONGRESULUI EDUCAȚIEI POLITICE ȘI CULTURII SOCIALISTE „Festivalul tinerilor muzicieni”

Este de consemnat, ca o realitate definitorie a vieții noastre spirituale, faptul că pregătirea importantului eveniment — Congresul educației politice și culturale socialiste — a mobilizat întreaga noastră mișcare culturală.

Și în rîndurile tinerilor muzicieni evenimentul a determinat o mare efervescență. Notabil este faptul că, în actuala stagiune, aît filarmonica buciuresteană — în special în concertele camerale — Radioteleviziunea — în concertele simfonice ale „Tribunei tinerilor interpreți” — Conservatorul din Capitală — în concertele de muzică „George Enescu” — cu și cele două licee de muzică — în stagiunile lor permanente, inaugurate în acest an — au deschis porțile largi afirmării tinerilor muzicieni. Ultimele săptămîni au făcut să sporească înflorescența acestor manifestări artistice, care au culminat cu organizarea, la Radioteleviziune, a „Săptămînilor tinerilor muzicieni” și a celui de-al VI-lea „Festival al tinerilor interpreți”, ambele susținute prin participarea masivă a elevilor celor două licee de muzică din Capitală, prezenți în formații corale, orchestrale, camerale sau în cadrul aparițiilor solistice. Sint de menționat, într-o enumerare selectivă, cele două mari manifestări: concertul formațiilor camerale și concertul coral conduse de profesorii Florica Avramescu și, respectiv, Nicolae Niculescu. În egală măsură, concertele simfonice conduse de Emanuel Encescu, Ludovic Bacî, Ion Drăescu, Carol Litvin sau de

nești (prin Uricul din 22 mai 1476 dat de „Stefan Voivod, domn al Moldovei”). Sărbătoarea a cuprins frumoase manifestări culturale și artistice pregătite Congresului educației politice și culturale socialiste. S-au organizat simpozionul „Popricani 500” — care prezentată schița monografică a comunei), dezbateri privind sistematizarea localității și rolul femeii în viața politică, economică și social-culturală, un dialog între generații (bătrînii au vorbit tinerilor despre reconstrucția satelor comuniste, sters de pe fața pămîntului în cel de-al doilea război mondial), vizionarea filmelor „Vaslui 1475”, „Puterea și Adevărul”, „Putețele artistice, întîlniri sportive etc.

La manifestările ultimei zile au luat parte tovarășul Ion Iliescu, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al comitetului județean de partid, președintele consiliului popular județean, alți reprezentanți ai organelor județene de partid și de stat. A avut loc o întîlnire a localnicilor cu fiul satului plecați în decursul timpului să lucreze și să-și înfrumusețeze în alte părți ale țării. S-a plantat, în curtea complexului școlar, recent dat în folosință, un frumos puiet de stejar, care să rămîna mîrcuție generațiilor viitoare, respectîndu-se astfel îndemnul bătrînilor de a se sădi un nou copac pe locul care creștuse în vatra așezării încă de la înființarea acesteia.

Încheiere a avut loc un program artistic la care, alături de formații din localitate, au evoluat echipe din alte comune ale județului (ceacul „Cezar Petrescu” din Coarnele Caprii, soliști vocali din comuna Făgăraș-Iași, formația „Pastoral” a scolii populare de muzică, dansatori din Cotnari).

Localnicii au hoșrît cu ziua de 22 mai să fie declarată „Zi de onoare a comunei” și să fie sărbătorită în fiecare an.

Manole CORCACI
correspondent „Scintei”

Simpoziune științifice

Miercuri s-a încheiat în Capitală ciclul de simpoziune „Descoperiri arheologice remarcabile pe teritoriul României 1965-1975”, manifestare științifică organizată în pregtăirea Congresului educației politice și culturale socialiste de către Academia de științe sociale și politice și Muzeul de istorie al Republicii Socialiste România. Cele șase simpoziune, în cadrul cărora au fost susținute numeroase comunicări privind vestigiile arheologice scoase la iveală în ultimul deceniu pe cuprinsul patriei și care dovedesc continuitatea poporului român pe vatra sa, de peste două milenii, s-au bucurat de participarea unor personalități științifice de prestigiu. Au avut loc dezbateri fructuoase, interesante dialoguri cu publicul, proiectii de hărți, schițe și fotografii științifice. Ultimul simpozion din ciclul amintit a inclus lucrări referitoare la populația autohtonă în milenii I e.n. în lumina cercetărilor de la Alba Iulia, la complexul arheologic Dăbca, din perioada feudală timpurie, precum și despre o formațiune politică românească din secolul XIII, de la nordul și sudul munților Făgăraș, ale cărei vestigii au fost descoperite recent. (Agerpres).

„Ziua de onoare a comunei”

Recent, locuitorii din Popricani (Iași) au celebrat 500 de ani de atestare documentară a acestei vechi localități românești (prin Uricul din 22 mai 1476 dat de „Stefan Voivod, domn al Moldovei”). Sărbătoarea a cuprins frumoase manifestări culturale și artistice pregătite Congresului educației politice și culturale socialiste. S-au organizat simpozionul „Popricani 500” — care prezentată schița monografică a comunei), dezbateri privind sistematizarea localității și rolul femeii în viața politică, economică și social-culturală, un dialog între generații (bătrînii au vorbit tinerilor despre reconstrucția satelor comuniste, sters de pe fața pămîntului în cel de-al doilea război mondial), vizionarea filmelor „Vaslui 1475”, „Puterea și Adevărul”, „Putețele artistice, întîlniri sportive etc.

Din programul de măsuri adoptat de plenară :

- **Pină în 1977, toate comitetele de partid vor avea cite un cabinet de științe sociale sau punct de informare și documentare, dotate în mod corespunzător și cu funcționalitate sporită.**
- **Din toamna anului 1976 se vor organiza, în universitățile populare, case de cultură, cluburi, cămine culturale și biblioteci, cursuri și cercuri tehnico-științifice și aplicative care să transmită cursanților cunoștințe și deprinderi necesare activității practice.**
- **Asigurîndu-li-se un conținut educativ bogat, vor fi organizate temeinic manifestările devenite tradiționale, cum sint „Sărbătoarea războienilor”, „Sărbătoarea muntelui Ceahlău”, „Întîlnirile fiilor satului”, „Petrodava”, „Vacanțele muzicale”, festivalurile și concursurile culturale locale.**
- **Se vor organiza anual, la Piața Neamț, Tirgu-Neamț și Bicaz, „Salonul de carte” și, în mediul sătesc, „Luna cărții la sate”.**
- **Biennale se vor organiza concursul și festivalul județean de muzică corală, festivalul de teatru și poezie patriotice și revoluționară al pionierilor și școlărilor „Sub flamura partidului, te slăvim Românie socialistă”, alle festivaluri și concursuri.**
- **Se va îmbunătăți și extinde activitatea muzeului județean, care va organiza o expoziție consacrată luptei poporului nostru pentru independență națională și își va crea secții de istorie și de etnografie.**

Din programul de măsuri adoptat de plenară :

- **Vor fi organizate lunar expuneri, dezbateri, simpoziune în fiecare organizație de partid, iar semestrial vor avea loc schimburi de experiență, consiliuri și dezbateri metodice pe probleme ale politico-ideologice și cultural-educative.**
- **La muzeul județean se va înființa o secție de istorie a partidului și a mișcării muncitorești.**
- **Vor fi extinse și stimulate inițiativele: „Eu lucrez, eu controlez, eu răspund”, „Să lucrăm o zi pe lund cu materiale economice”, „Prietenii noului angajat”, „Omul care muncește lîngă tine” etc.**
- **Extinderea universităților populare în 50 de localități ale județului; pină în 1980 vor fi create filiale ale Universității de marxism-leninism la nivelul unor întreprinderi industriale și consilii intercooperatiste.**
- **Pină la 1 octombrie a.c. casele de cultură, cluburile, căminele culturale, școala populară de artă vor organiza cercuri de cultură generală, tehnico-științifice, de activitate gospodărească, de inițiere muzicală, artă plastică și coregrafică, gimnastică medicală, cu activități săptămînale.**
- **Anual vor fi organizate: „Săptămîna culturală olteană”, „Festivalul călușului oltenesc”, „Spicul de aur”, „Festivalul de doine și balade”, „Emblema orașelor”, „Sărbătoarea buforului” etc.**

În încheierea lucrărilor plenarei, participanții au adresat o telegramă COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, din care extragem :

Participanții la plenara cu activul a Comitetului județean Neamț al P.C.R. raportează cu acest prilej că, în anii care au trecut de la istorica plenară din noiembrie 1971, comunistii, organele și organizațiile de partid din județul Neamț au acționat cu fermitate și consecvență pentru traducerea în viață a sarcinilor ce le reveneau din programul ideologic, din documentele Congresului al XI-lea.

Vă mulțumim din toată inima, mult stimată tovarășe secretar general, pentru atenția deosebită pe care o acordăți înființării tuturor mealegurilor patriei. Tocmal datorită acestei politici multilaterale și a partidului, județul Neamț a cunoscut o dezvoltare industrială și economică ca în 1980 să realizeze o producție industrială de peste douăzeci și patru miliarde lei, să-și dezvolte, în continuare, mal ales, ramurile industriale purtătoare de progres tehnic și să asigure locuitorilor săi condiții tot mai bune de viață și de muncă. Sintem conștienți că înființarea unor asemenea prevederi nu poate fi concepută fără o muncă intensă și sistematică de antrenare într-o activitate tot mai rodnică a bogatelor resurse morale de care dispun oamenii muncii din județul nostru.

Sintem ferm hotărîți să milităm neobosit pentru perfecționarea întregii noastre activități politico-ideologice și cultural-educative, spre a cultiva în conștiința tuturor oamenilor muncii prețuroa covenită muncii și tuturor marilor valori morale pe care le cuprinde programul ideologic al partidului. Vom acționa cu toată perseverența pentru creșterea rolului conducător al organelor și organizațiilor de partid în întreaga viață economico-socială și spirituală a județului, pentru promovarea largă a spiritului revoluționar combativ. Vom face ca întreaga populație a județului să cunoască, să înțeleagă mal bine și să aplice prin fapte de muncă și de viață politica partidului.

În încheierea lucrărilor plenarei, participanții au adresat o telegramă COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, din care extragem :

Întîmpinîndu-ne la toate domeniile vieții materiale și spirituale. Pe primele patru luni ale anului, industria județului a obținut deapărire la producția globală de aproape 90 milioane lei, fiind îndeplinită în același timp sarcinile de export, productivitatea muncii și beneficii, iar lucrătorii organelor muncesc cu abnegație pentru executarea lucrărilor de întinerire a culturilor în timp optim.

Pătrunși de importanța sarcinilor care ne revin în înființarea Programului partidului, participanții la plenară au stabilit un complex plan de măsură menit să ridice pe o treaptă superioară activitatea de formare a omului nou.

Vom face totul ca fiecare locuitor al județului nostru să participe efectiv, cu toată puterea minții și a brațelor, la marea operă de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Încredințăm mandatul nostru participanților la Congresul educației politice și culturale socialiste să dea expresie hotărîrii neclintite a comunistilor, a tuturor oamenilor muncii din județul Olt de a înfăptui neabătut hotărîriile Congresului al XI-lea al partidului, să exprime totala adăzire a celor din stînga și dreapta Oltului de jos față de politica internă și externă a partidului și statului nostru, pentru a vă aduce un fierbinte omagiu dumneavoastră, cel mal iubit lili al națiunii noastre, care v-ați dedicat întreaga viață propășirii și fericirii poporului român.

Pe deplin convingîți că apropiatul Congres al educației politice și culturale socialiste va constitui un moment de seamă în orientarea activității de ridicare a conștiinței socialiste a întregului popor, în afirmarea tot mai puternică a spiritului revoluționar militant, vă asigurăm multă stimă și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, că ne vom consacra întreaga energie, putere de muncă și creație pentru a sporii valorile materiale și spirituale ale patriei, pentru făurirea destinului nostru socialist și comunist.

FAPTUL DIVERS

Se caută un păgubaș

De cum s-a prezentat la lucru, în dimineața zilei de 21 mai, Ioan Văcaru, muncitor la revizia de vagoane în stația C.F.R. Bacău, a fost înținat să facă ordine și curățenie într-o gară. În timp ce măsura prin vagoane, a găsit sub o bancă un portofel fără nici un act în el, dar cu o mare sumă de bani. Fîind singur-singurul în tot trenul, I.V. s-a speriat la început. Apoi, l-a înșinat pe seful său de tură și, împreună, s-au dus la postul de miliție al gării. În momentul de față, portofelul cu banii respectivi este în grija plutonierului Ioachim Alenei de la Miliția T.F. Bacău. Se așteaptă păgubașul.

Dear avea bujorii grai...

În apropiere de comuna Pleșița, județul Dolj, se află o foarte frumoasă pădure, iar pe mai bine de 30 hectare se întinde o cimp de un farmec aparte, fiind semnată de bujori. De unde și inițiativa — hădăbă — de a se organiza aici, în fiecare an, în luna mai, „Sărbărea bujorului”. Vin de fiecare dată să petreacă, în lumea feceră a florilor, mii de cetățeni din împrejurimi și din întreaga țară. Duminică, 23 mai, s-au strîns din nou aici câteva mii de oameni, întimpînți de gazde, după datina străbună, cu cîntec, joc și voie bună. Numai că o parte din oameni au venit cu gînd rău și lacom, devastînd, pur și simplu, cimpia de bujori. Ce credeți că au făcut cu nevinovatele flori? Le-au smuls și și-au împodobit autoturismele cu ele. Duminică seara, la încheierea zăcii de lămurire defilau pe străzile Craiovei (și nu numai ale Craiovei), care mai de care mai bogat „ornamentată” cu bujori. Iată cîteva dintre ele: 1-DJ-9115; 1-DJ-5643; 1-DJ-9374; 1-DJ-9076; 1-DJ-9688. Nu oprim aici. Lista e prea lungă, și povestea prea tristă...

Lozul cel mare

O fetiță din Arad s-a oprit în fața tonetei unde vindea lozuri în plic Manase Mitan. A tras un loz și a cîștigat un autoturism „Dacia 1300”. Crezînd că nu-l vede nimeni, Manase Mitan l-a spus fetiței că a cîștigat 25 de lozuri. Fetița a luat banii și a plecat bucurată acasă. Gestul lui Manase a fost însă observat de un trecător, Andrei Meszaros, care s-a dus glom la miliție, unde a depus și o declarație. După o vreme, Manase Mitan a fost găsit în cursul cercetărilor. A.M. a dat o nouă declarație în care a negat pe cea dinainte, susținînd că are chipurile, tulburări psihice și că „uită” unele întâmplări. Plus în fața probei, a recunoscut că declarația e a doua e mincinoasă și că o regretă și că a fost scrisă la solicitarea lui M.M., care i-a promis că-i dă și lui „ceva”. Așteaptă acum să vadă ce „promite” și legea, pentru a se lecu pe viitor de asemenea amnezie.

Judecată strimbă

La intrările în blocul B, de pe strada Școilor din Brăila, sînt așiate listele cuprinzînd tazele de întreținere. Se scrie acolo, cum e și firesc, numărul apartamentului, numărul persoanelor care-l ocupă și cît are de plătit fiecare pentru serviciile care i-au fost prestate. Iată însă că la sus-zisul bloc a apărut o „tază” suplimentară de trei lei. Motivația: „Pentru îndreptat cutii poștale”. Înainte de a pufni în fire, ne-am uitat la respectivele cutii și am văzut că multe sînt drepte-drepte. Altele, într-adevăr, sînt cam strimbe. Mai bine zis, strimbate. Dacă stăm și noi strimb și judecăm drept, observăm că în loc să fie depistați cei vinovați de strîmbatul cutiilor, sînt „amendați” tocmai cei nevinovați. E mai comod.

„Cheița de aur”

Tinerica și frumoasa Miron Caranila, fostă casieră principala la clubul sportiv muncitoresc „Dunărea” din Galați, și-a însușit... frumoasă sumă de 84.000 lei. Ea cheița tot cu un frumuseț, alesul inimii, numitul Ilie Dumitriu, fără o meserie numită, dar renunțînd în toată urbea că ar fi, chipurile, un mare „antrenor de tenis”. Dar nu se știe dacă e tenis de masă sau de cîmp. În realitate, el se „antrena” în cheițuiri cu banii oferiți cu generozitate de „aleasa inimii”. Pînă deunăzi, cînd casierita l-a spus că „cheița de aur” — cum îl spunea ea — de la casa de bani, avînd acum parte de o altă casă.

Rubrică redactată de **Petre POPA** cu sprijinul corespondenților „Scintei”

La zi în AGRICULTURĂ

Cu fiecare zi, piața este tot mai bine aprovizionată cu legume de sezon. Încă de săptămîna trecută, o serie de unități agricole și gospodării ale populației au început să recolteze și să livreze în varză și cartofi timpurii, iar în aceste zile s-a trecut și la recoltarea mazăruii. Se prezintă bine tomatele și alte legume cultivate în solarii, care vor face legătura între producția obținută în sere și cele care se realizează în cîmp. Sînt rezultate care se datorează aplicării măsurilor luate de conducerea partidului avînd ca scop dezvoltarea în fiecare județ a unei baze legumicole proprii, sporirea simțitoare a producției în această importantă ramură a agriculturii.

Este necesar să se acționeze în continuare pentru a se realiza întocmai programul în legumicultură, în vederea obținerii unor producții mari și cu sursele de vară și de toamnă, astfel încît piața să poată fi aprovizionată ritmic, cu toate sortimentele solicitate de consumatori, să se asigure materia primă necesară industriei de conserve și să fie satisfăcute alte cerințe ale economiei. Pentru realizarea integrală a suprafețelor prevăzute a se cultiva la fiecare sortiment de legume, se impune ca în fiecare unitate agricolă, în fiecare județ, să se realizeze o suprafață de plantare a legumelor, astfel ca această lucrare să se încheie în timpul cel mai scurt. Din datele furnizate de centrula de specialitate rezultă că, pînă luni 24 mai, în unitățile agricole și în fermele L.L.F. au fost însămînțate și plantate 150.700 hectare cu legume, cu 5.000 hectare mai mult decît prevederile programului pentru data respectivă. Se cuvine relevat că în cooperativele agricole

din județele Argeș, Teleorman, Brăila, Galați, Vrancea și Satu-Mare, planurile de însămînțări la legume a fost realizat, iar în alte județe — Arad, Bihor, Iași, Botoșani — se planifică ultimele suprafețe. Sînt necesare măsuri organizatorice și tehnice pentru a se încheie plantatul legumelor în toate județele țării. Caras-Severin, Bistrița-Năsăud, Galați și altele, în care această lucrare a întîrziat,

dovedit încă o dată cît de înțeleaptă este indicația dată de conducerea partidului la recenta Consfățuire de lucru de către P.C.R. de a se asigura, în continuare, rezerve de semințe și de răsăduri. Este necesar ca organele de specialitate și comisiunile populare să acționeze repede în vederea intrajurării unităților cu semințe și mai ales cu răsăduri, pentru a putea fi cultivate toate su-

tu completarea lor. De la culturile de legume bine încheiate, cu desime optimă și îngrijite corespunzător vor fi obținute bogate recolte.

OBȚINEREA UNEI PRODUȚII BOGATE DE LEGUME impune plantarea tuturor suprafețelor prevăzute, întreținerea exemplară a culturilor

Întreprinderile de legume și fructe, împreună cu consiliile populare județene și comunale au datorat să realizeze în mod exemplar planurile de dezvoltare a legumiculturii, să ia măsuri operative pentru cultivarea tuturor suprafețelor prevăzute pentru fiecare sortiment de legume în parte.

Ploile din ultimele zile au fost foarte bune și pentru legumicultură. Dar în unele zone caracterul torrențial al ploii și cantitățile mari de apă căzute — 140-150 litri pe metru pătrat în decurs de numai 3 zile — au provocat unele stricăciuni în grădini de legume. În asemenea situații, trebuie luate măsuri fie pentru replantarea suprafețelor, fie pentru completarea golurilor din culturi. S-a

procurat semințele și producerea răsădurilor. Trebuie să se urmărească însămînțarea și plantarea unor suprafețe cît mai mari cu varză, conopidă, gulioare, fasole, mazăre, castroave și rădăcinoase. Procedîndu-se astfel, se va asigura creșterea randamentului fiecărui hectar de pămînt, iar populația va beneficia de mai multe legume.



Studentii timișoreni — de la Institutul politehnic „Traian Vuia” — la o oră de laborator

„CRIȘANA” — UN CLUB CU ACTIVITATE PERMANENTĂ

Cei 1.000 de tipografi de la Întreprinderea poligrafică din Oradea, pe lângă obținerea unor frumoase rezultate în producție — tipărirea, anual, a peste 3.000 de titluri de cărți într-un tiraj de aproximativ 36 de milioane de exemplare, precum și a unor lucrări de artă apreciate pentru calitatea imprimării, situîndu-se astfel între colectivele frunțase pe ramură — se desfasoară în cadrul clubului „Crișana”. Aici, ușile sînt deschise de dimineață pînă seara pentru a primi pe iubitorii de artă și de frumos din întreprindere și din municipiu. Clubul a atras un mare număr de participanți direcți la realizarea programului său și, totodată, a cîștigat un public numeros și entuziasmat. Între punctele, de atracție, la loc de frunte se situează echipa de teatru, formație care s-a impus prin montarea unor piese jucate de luni de zile cu sala plină;

de exemplu: „Prima anchetă”, cu care s-a cîștigat locul I pe județ la concursul formațiilor artistice. Tot premiul I a obținut și brigada artistică de agitație, iar grupul de dans cu temă deține locul I și pe ramura poligrafică. Cu mult interes a fost primit de către publicul spectacolul „Bucuria muncii”, spectacol de o deosebită calitate ideatică și artistică. La fel, orchestra de muzică ușoară (se datorează reușitei seriei cultural-districative pentru tineret), la fel multele cercuri (muzical, literar, de turism, de gimnastică artistică și acrobatică etc.), la fel atîtea alte activități caracterizate prin conținut bogat și continuitate. De aceea, clubul prezintă o situație semnificativă: datorită multelor cereri a trebuit să instituie... carnet de membru al clubului. În prezent, 1.600 de legitimații poartă emblema „Crișana”. Iar solicitările cresc cu fiecare zi.

Dumitru GAȚĂ corespondentul „Scintei”

„Țesături de casă din județul Neamț”

Recent s-a deschis în sălile colective de artă de la Muzeul de istorie din Roman o interesantă expoziție cu titlul „Țesături de casă din județul Neamț”. În colaborare cu colecția de etnografie de la Muzeul județean de istorie din Piatra Neamț, Expozițiile sînt aranjate în șase săli și dispuse astfel: melita, ragla, cheptănuși, furci încrustate, fusul, druga, răsătoritul, vîrtelnia, războiul, stergarea, fete de masă, cămași femeiești, șurane, lănceri cu vrăje și aletăuți, stergare, ornamentele țesute, scoarțe și covore în care predomină motivele geometrice (rombul, florale (trandafirii) și zoomorfe (păuni). Această expoziție prezintă „țesăturile” alt în ceea ce privește materia primă (de înaltă calitate și în lină, borangie și bumbac), cît și în ce privește tehnicile de lucru

(de la cele primitive la cele evoluționale), precum și evoluția stilului decorativ și cromatic. Cu evidente virtuți documentare, dar și convingător educative, au fost realizate și două interioare (cameră de țesut și țesătură de țesut) de acum o sută și ceva de ani și un interior nou al țesătorului din zilele noastre... În județul Neamț, țesutul și brodatul au fost ocupări casnice foarte dezvoltate, creîndu-se adevărați centre (Asapia, Văratec, Pipirici, Ghidlocași și altele), care continuă și azi aceste tradiții. Un ghidaj competent în această reușită expoziție (deschisă pentru o lună de zile) este oferit de muzeograful Elena Florescu și Minodora Ursache.

Ioan TRIFAN învățător pensionar, Rompni

Mesteșugul meșteșugarilor sătmăreni în diversificarea serviciilor

Recent, în frumoasa sală a Filarmonicii din Satu-Mare, Uniunea județeană a cooperativei meșteșugărești sătmărene a primit titlul și drapelul de „Uniune frunțasă”, pentru ocuparea locului I pe țară, obținut în 1975 în întrecerea socialistă dintre unitățile cooperatiste.

Am cunoscut la locurile lor de producție, cu o zi înainte festivității, o parte din cei care, prin muncă lor, au contribuit la dobîndirea succesului.

Invitație pe litoral

IMPORTANTE REDUCERI DE TARIFE LA BILETELE DE ODIHNĂ



Începînd de la 1 iunie a.c., toate cele 12 stațiuni de pe tîrmul inserei la Mării Negre vor funcționa cu întreaga bază materială de cazare — 120.000 de locuri în hoteluri și vile și 30.000 de locuri în spații de cazare (sate de vacanță, moteluri etc.). Am făcut această precizare pentru că, în această perioadă, toate ofițiile județene de turism și filialele I.T.H.R. București vînd bilete pentru odihnă la tarife reduse cu 50 la sută (pentru ultimele zile din mai) și, respectiv, de la 40 la sută, la masă și cazare, pe luna iunie. În rîndul avantajelor oferite turiștilor în această perioadă se numără și reducerea — pentru posesorii de bilete obținute prin O.J.T. — cu 50 la sută a tarifulor de transport pe C.F.R.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

FOTBAL

Multe goluri în cea de-a XXX-a etapă

Chiar în ziua desăfurării etapei a XXX-a, la federația de fotbal a soait o comunicare din partea forului european prin care se făcea cunoscut că la vîntoarea edită a „Cupei U.E.F.A.” vor putea fi înscrise trei echipe de club românești. În lumina rezultatelor etapei de ieri, cele trei reprezentante ale noastre în „Cupa U.E.F.A.” se vor alege dintr-un grup de cinci: Dinamo, Politehnica Timișoara, A.S.A., Sportul studentesc și S.C. Bacău. Ieri, la Iași, Dinamo a învins cu 1-0 pe Politehnica, prin golul marcat de inăruul Vînceanu. Politehnica Timișoara a învins pe Steaua (2-1) și pe F.C. Constanța (2-1). U.T.A. (28 puncte, golaveraj -12) — Dinamo (D), Politehnica Timișoara (A), Sportul studentesc (S) și A.S.A. (I); Olimpia (28 puncte, golaveraj -22) — Politehnica Timișoara (A), F.C. Bihor (d), F.C. Constanța (d) și „U” (a); C.F.R. (25 puncte, golaveraj -8) — S.C. Bacău (A), Politehnica Iași (d), F.C.M. Reșița (d) și Steaua (a).

CLASAMENTUL

Steaua	30	13	9	32	-30	45
Dinamo	30	16	6	8	-32	30
„Poli” Tim.	30	13	9	8	-42	33
A.S.A.	30	15	11	42	-34	34
Sportul stud.	30	12	9	43	-36	33
S.C. Bacău	30	14	11	36	-32	33
F.C. Bihor	30	13	4	13	-38	30
F.C.M. Reșița	30	13	4	13	-44	30
Univ. Craiova	30	10	9	11	-35	29
F.C. Constanța	30	11	4	31	-32	28
Rapid	30	12	4	17	-43	28
Jiul	30	10	8	12	-39	28
F.C. Argeș	30	10	8	12	-38	28
„Poli” Iași	30	11	5	14	-42	27
U.T.A.	30	11	4	15	-51	26
Olimpia	30	10	4	14	-53	25
C.F.R.	30	8	9	13	-38	25
„U” Cluj-Napoca	30	7	3	20	-40	17

tv

- PROGRAMUL I**
- 16.00 Telescoala.
 - 16.05 Curs de limba germană (nivel mediu).
 - 17.00 Telescoala.
 - 17.05 Colecții de artă plastică.
 - 17.30 Din țările socialiste.
 - 17.40 Din creația corală contemporană românească. Cîntă corul de cameră „Gaudemus” al Conservatorului „Ciprian Porumbescu”, București.
 - 17.55 Enciclopedie pentru tineret.
 - 18.20 Cabinet juridic.
 - 18.45 Universitatea TV.
 - 19.30 1001 de seri.
 - 19.30 Telegazeta.
 - 20.00 Steaua fără nume — emisiune-concurs pentru tinerii solisti de muzică ușoară.
 - 21.00 Cadran economie mondial.
 - 21.20 Revista literar-artistică TV. Teatru românesc contemporan — tribuna vie a ideilor comuniste.
 - 22.10 24 de ore.
- PROGRAMUL II**
- 20.00 Concert Bach — Beethoven — Brahms, susținut de orchestra simfonică a Radioteleviziunii. Dirijori: Iosif Cortu și Emanuel Elenescu. În program: Concertul brandenburgic nr. 3 de Bach; Concertul nr. 1 pentru pian și orchestră de Brahms, solist Garik Ohison (S.U.A.); Simfonia V-a de Beethoven. Prezentă: Mircea Vîntu.
 - 22.00 Inscrispți pe celuloză. Satul românesc — leagăn etern.

v vremea

Tempul probabil pentru zilele de 24, 25 și 26 mai. În țară: Vremea va deveni ușor instabilă, începînd din nord-vestul țării. Cerul va prezenta înnoirăși ori în anul trecut, comparativ cu intervalului. La început se vor semna-

v vremea

la ploii izolate, mai ales în zonele de deal și de munte apoi ploie vor deveni, local, mai frecvente în Banat, Crișana, Maramureș, Transilvania și Moldova. Vîntul va sufla puternic și intensificări de scurtă durată. Temperatura minime vor fi cuprinse între 5 și 15 grade, iar cele maxime între 18 și 25 de grade, rîndurile începînd în sudul țării. În București: Cerul va fi schimbător, favorabil ploii în a doua parte a intervalului. Vînt moderat. Temperatura ușor variabilă.

Oamenii, tehnica și înfăptuirile marii vetre a oțelului românesc

avut profunde implicații de ordin social, care au influențat în mod hotărîtor procesul de urbanizare, creșterea și modificarea structurii profesionale a populației ocupate în industrie și în alte activități conexe, ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al locuitorilor. Populația stabilă a municipiului a sportit în zece ani cu aproape 90 mii

mare. Însă acumulările ce se anticipează să se obțină în acești cinci ani prevăd posibilitatea recuperării integrale a mijloacelor investite, ceea ce demonstrează, neîndoielnic, eficiența economică a acestui mare obiectiv industrial al țării.

Opțiunea este pe deplin reală deoarece, pe fondul procesului amplu de consolidare a realizărilor de pînă acum, efortul principal în cîmpul actual este orientat, în continuare, spre dezvoltarea și modernizarea potențialului productiv, spre aplicarea cuceririlor revoluției tehnico-științifice, lături preponderent calitative. Producția globală industrială a combinatului va crește în 1980 de peste două ori, cu un ritm mediu anual de peste 14 la sută. Sîi judecînd după realizările din primele patru luni ale acestui an — cînd colectivul combinatului a produs suplimentar 24.000 tone de aluminat feros, 48.000 tone fontă, 18.000 tone oțel — sîntem convinși că prevederile mobilizatoare din noul cîmpul vor fi nu numai îndeplinite, ci și depășite.

ETAPA VIITOARE (duminică, 30 mai)

F.C. Constanța — Sportul studentesc, Olimpia — Politehnica Timișoara, F.C.M. Reșița — Rapid, Jiul — „U” Cluj-Napoca, Steaua — F.C. Bihor, Dinamo U.T.A., C.F.R., S.C. Bacău, A.S.A. — Politehnica Iași, F.C. Argeș — Universitatea Craiova.

BASCHET

La Clermont-Ferrand, în Campionatul european feminin de baschet (clasamentul 8-13), echipa României a învins miercuri cu scorul de 71-54 (40-32) selecționata R.F. Germania. În altă întâlnire, Ungaria — Belgia 87-87 (38-30).

TENIS

Miercuri, la Roma, în cadrul Campionatului internațional de tenis al Italiei, Florența Mihai (România) a eliminat-o cu 7-6, 6-0 pe Fiorella Bonicelli. Cehoslovaca R. Marsikova a dispus cu 6-4, 3-6, 6-4 de Virginia Ruzici (România).

BOX

Astăzi, de la ora 18, în parcul sportiv Dinamo (în caz de ploaie — în sală) va avea loc o întîlnire internațională de box între reprezentativa orașului Târnăveni și o selecționată a Bucureștiului. Din echipa bucureșteană fac parte, printre alții, N. Grigore, Gh. Băjenaru, I. Vlădimir, N. Mocanu, A. Podgoreanu, V. Vrinceanu și alții.

Evoluția situației din Liban

● Reacții energice de dezaprobare a propunerii privind o eventuală intervenție militară franceză ● Noi incidente grave la Beirut

BEIRUT 26 (Agerpres). — Situația din Liban a cunoscut o nouă agravare după sfârșitul eșecului împotriva liderului „Blocului Național” Raymond Edde, îngreunând, totodată, eforturile președintelui ales, Elias Sarkis, de a se ajunge la o încetare a focului și la realizarea unei înținerii la masa tratativelor a părților angrenate în acest conflict.

În Capitală s-au înregistrat noi lupte, ca și în portul Sidon și orașul Zahleh unde, în ultimele zile, domnesc un calm relativ. Incidentele din ultimele 24 de ore s-au soldat cu moartea a 74 de persoane și rănirea altor 140. Potrivit unui bilanț oficial, marți, la Beirut, au fost ucise 33 de persoane, iar alte 57 au fost rănite.

În legătură cu situația din Liban, reține atenția declarația făcută zilele trecute de președintele Franței, Valéry Giscard d'Estaing, cu prilejul vizitei în S.U.A., în care este gata să trimită o forță de intervenție în Liban, „la solicitarea autorităților legale și cu acordul părților interesate”. El precizează că „intervenția ar urma să fie numai franceză și nu sub egida N.A.T.O. meciuzind, totodată, „posibilitatea ca trupele franceze în misiune să desfășoare acțiuni militare în anumite zone critice”.

Secretarul de stat al S.U.A., Henry Kissinger, a afirmat că țara sa este dispusă să ia în considerare favorabil propunerea franceză, sub anumite rezerve.

Propunerea franceză și declarația americană au stârnit îngrijorare, precum și luări de poziție energice, atât în Liban, cât și în unele țări arabe. Astfel, președintele libanez, Raîsh Karame, a declarat că guvernul său nu este dispus să urmeze neapărat politica franceză dacă aceasta

va cere Franței să intervină în Liban. Camille Chamoun, șeful Partidului Național Libanez, a precizat că este preferabil ca libanezii să-și rezolve problemele „înșiși problemele. „Nu avem nevoie ca un stat străin, chiar prieten, să trimită trupe în Liban” — a precizat el.

Forțele musulmane și palestiniene au anunțat, de asemenea, că se opun pricării intervenției din partea Franței pentru restabilirea păcii. „Actuala situație privind securitatea țării — se arată într-o declarație adoptată în acest sens — este o problemă pur libaneză și poate fi soluționată pe baza unui acord politic general și a reconstrucției și a reorganizării instituțiilor de stat”.

Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al O.E.P., a declarat că se opune oricărei intervenții franceze — militare sau de altă natură — și a cerut ambasadorilor țărilor arabe acreditată la Beirut să condamnă intențiile franceze.

Adunarea Națională a Kuveitului, în consens cu pozițiile altor țări arabe, a adoptat în unanimitate o rezoluție în care condamnă orice intervenție militară franceză în Liban; moțiunea afirmă că o eventuală prezență franceză în Liban ar fi împotriva intereselor acestei țări, ale lumii arabe și ale Franței.

În calitate de președinte al celui de-a IV-a Conferință la nivel înalt a țărilor nealinate, președintele Algeriei, Houari Boumediene, a adresat un mesaj șefilor de stat și de guvern ai acestor țări, cerându-le să se opună unei eventuale intervenții militare franceze în Liban. „Această acțiune — se arată în mesaj — ar constitui un act extrem de serios, inspirat din expedițiile coloniale din trecut”.

NEW YORK

Simpozion consacrat relațiilor româno-americane

WASHINGTON 26 — Corespondenții noștri transmit: În cadrul manifestărilor ocazionale de sărbătorire a bicentenarului Independentului poporului american, Institutul de studii est-occidentale și Relațiile româno-americane din New York au organizat un simpozion pe tema „Relațiile româno-americane pe multiple planuri”.

În cadrul primei sesiuni a simpozionului, care a analizat „Relațiile istorico-sociale dintre România și Statele Unite ale Americii”, dr. Ilie Ceaușescu a prezentat o comunicare științifică cu privire la „Revoluția americană și războiul civil olandez în istoriografia română”. Dr. Demetrius Dvoicenco Markov, profesor la

Colegiul Monmouth din New Jersey, a vorbit despre „Stabilirea primelor relații culturale româno-americane pe vremea lui Benjamin Franklin”. De asemenea, au mai fost prezentate lucrări științifice în legătură cu „Evoluția istorică a relațiilor româno-americane” și „Concluziile cercetărilor socio-antropologice efectuate în Transilvania”.

A doua sesiune a simpozionului a tratat diverse aspecte ale evoluției relațiilor culturale dintre România și Statele Unite. Au fost audiate, între altele, comunicări științifice privind volumele de beletristică românească publicate de Editura Tudin, traduceri din literatura americană în România și „Limba română — limbă romanică”.

ITALIA

După anunțarea programului electoral al P.D.C.

ROMA 26 (Agerpres). — La Roma a fost dat publicității programul electoral al Partidului Democrat-Creștin în vederea alegerilor generale de la 20-21 iunie. După cum era de așteptat, programul P.D.C. reafirmă concepția tradițională a acestui partid. Democrat-creștinii consideră că „pentru a rezolva problemele concrete și grave care condiționează dezvoltarea țării este de dorit să aportul forțelor ce aparțin opoziției, dar fără ca acestea să aducă atingere cadrului politic tradițional”.

Într-o declarație făcută la Verona, secretarul general al Partidului Comunist Italian, Enrico Berlinguer, a arătat, referitor la programul electoral al P.D.C., că „democrația creștină continuă să repete că singura soluție pentru Italia ar constitui-o reînnoirea la o coaliție de centru-stingă, dar acest tip de coaliție a fost faliment. Ea nu mai există nici măcar pe hirtie, întrucât Partidul Socialist Italian a declarat că nu va mai participa la un guvern de

centru-stingă”. Comuniștii, a adăugat Enrico Berlinguer, nu cer abrogarea sau desființarea democrației creștine, ci redimensionarea acesteia, pentru a face posibilă — odată cu existența unei stângi și a unui partid comunist puternic — o politică de înnoire efectivă. P.C.I. are în vedere o perspectivă politică clară, un guvern de largă coaliție, de solidaritate și unitate între forțele populare și democratice, care să permită soluționarea efectivă a marilor probleme cu care este confruntată Italia în etapa actuală.

La Bruxelles, Mișcarea creștină pentru pace, care reunește organizațiile creștine de stînga din Belgia, a trimis miercuri Papei Paul al VI-lea o scrisoare deschisă, în care protestează împotriva amenințării de excomunicare pronunțate de Episcopatul italian la adresa catolicilor italieni care se vor prezenta la alegerile generale din luna iunie pe listele electorale ale Partidului comunist.

SPANIA În sprijinul eliberării deținuților politici

MADRID 26 (Agerpres). — La Madrid a avut loc, miercuri, o conferință de presă a liderului Omișilor muncitorești, Marcelino Camacho, și a altor doi conducători ai partidelor de opoziție spaniole, eliberării din închisoare pe cauză în ziua precedentă, sub presiunea protestelor opiniei publice.

Vorbitorii au evidențiat necesitatea desfășurării unui campanii în

sprijinul eliberării unui alt conducător al grupării de opoziție „Coordonarea democratică”, Antonio Garcia Trevijano, precum și a altor 140 de deținuți politici care se află în închisoarea Carabanchel. Ei au evocat condițiile insoportabile în care sînt ținuți în închisorile deținuților politici. În rîndul cărora se află numeroși bolnavi, între care unii în stare foarte gravă.

(Urmare din pag. 1)

șumilor și conflictelor, pericolul de război.

În concepția P.C.R., instaurarea unui ordinii politice și economice internaționale reclamă în mod imperios democratizarea întregii vieți internaționale, prin crearea condițiilor pentru participarea egală a tuturor țărilor, indiferent de mărime, ordin și poziție socială, la procesul de dezvoltare, la soluționarea marilor probleme ale omenirii. Partidul nostru se pronunță ferm pentru instaurarea unui nou sistem de raporturi internaționale, întemeiate pe principiile egalității și neutralității internaționale, principiile depline egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, nerocurării la forță și la amenințarea cu forță. Dacă începe, pe planul relațiilor internaționale, necesitatea respectării dreptului imprescriptibil al fiecărui popor de a se bucura de independență și suveranitate națională, de a fi stăpîn pe propria soartă, de a resursă sale naționale, de a fi totodată în interesul propriu dezvoltării economice și sociale, precum și în interesul cooperării internaționale. Ansamblul acestor principii este considerat drept cuvînt cheia de boltă a unui nou ordinii economice și politice mondiale, deoarece promovarea lor de către toți și față de toți asigură posibilitatea depline afirmări a fiecărei națiuni, dezvoltarea sa de sine stătătoare pe calea progresului economic și social și, totodată, evitarea conflictelor, întelegerii și colaborarea între toate popoarele. În zilele noastre devine tot mai evident faptul că o reală destina-

dere și securitate rezidă în promovarea neabătută a ansamblului de principii noi, singurele în măsură să asigure drepturile suverane ale fiecărei națiuni. Prin toate acestea, conceptul unui ordinii internaționale profund revoluționar, un caracter în cel mai înalt grad progresist, care răspunde unei înalte cerințe istorice a dezvoltării umanității.

Este meritul României un năval

ROMÂNIA PROMOVEAZĂ ACTIV COLABORAREA MULTILATERALĂ, SOLIDARITATEA CU ȚĂRILE ÎN CURS DE DEZVOLTARE

de a situa statornic noile principii la baza relațiilor României cu toate celelalte state, dar și de a acționa pentru generalizarea și înrădăcinarea lor în viața internațională. Este concludent faptul că aceste principii și-au găsit consacrară în circa 40 de declarații solemne semnate de România cu țări de pe cele mai diverse meridiane. Țara noastră a adus o contribuție activă la înscrierea lor în Actul final al Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa; în continuarea acestor eforturi, România socialistă a preconizat adoptarea în cadrul O.N.U. a unui cod de conduită cu caracter universal, în care să fie statuate drepturile și o-

Conferință F.A.O.

consacrată examinării posibilităților de extindere a resurselor marine

TOKIO 26 (Agerpres). — Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (F.A.O.) a inaugurat, miercuri, în orașul japonez Kyoto, prima sa conferință cu caracter tehnic consacrată posibilităților de mărire pe cale artificială a resurselor marine. La conferință participă aproximativ 400 de specialiști din 50 țări care vor examina probleme legate de introducerea unor metode moderne de cultivare a speciilor valoroase de pești și alge, îmbunătățiri în genetica peștilor etc. Conferința va dura pînă la 2 iunie.

ALGERIA

Expoziție românească inaugurată la Oran

ALGER 26 — Corespondenții noștri transmit: La Oran, important oraș algerian, s-a deschis o expoziție de carte românească și de fotografii cu aspecte ale dezvoltării contemporane a României socialiste. De un interes deosebit va fi curmă crările tovarășului Nicolae Ceaușescu, prezente în standurile expoziției, în limbă arabă și franceză. Cu acest prilej a vorbit Ioan Lăzărescu, ambasadorul țării noastre în Algeria. A luat, de asemenea, cuvîntul primarul orașului Oran, Abdelkader Briki.

La inaugurarea expoziției au participat personalități ale vieții culturale algeriene, un numeros public. Au fost prezenți, de asemenea, aproximativ 300 de cadre didactice și petriști din țara noastră care activează în acest important centru universitar și industrial algerian.

După vernisaj a fost prezentat filmul artistic românesc „Neamul Șoimăreștilor”.

„Este dreptul tuturor statelor de a dispune de resursele lor naturale”

Documentul Conferinței de la Caracas a partidelor socialiste și social-democrate europene și latino-americane

CARACAS 26 (Agerpres). — La Caracas au luat sfîrșit lucrările Conferinței partidelor socialiste și social-democrate europene și latino-americane, la care au luat parte lideri ai acestor partide din 27 de state. În sedința finală a fost adoptat un document, în care se evidențiază, între altele, necesitatea intensificării acțiunilor consacrate instaurării unei noi ordini economice internaționale. Participanții au subliniat, în acest context, că noua ordine economică mondială trebuie să se bazeze pe dreptul tuturor statelor de a dispune în mod suveran de resursele lor naturale, de a-și reglementa în interes național transferul de tehnologie și de capital, de a obține prețuri juste pentru materiile lor prime. Este dreptul țărilor în curs de dezvoltare de a li se acorda avantaje preferențiale pentru produsele lor. Totodată, în document se precizează că noua ordine presupune, de asemenea, dreptul popoarelor de a dispune de programe și ajutoare financiare suficiente, echitabile și libere, fără a fi supuse la presiuni sau ingerințe externe. Sint enumerate în acest context o serie de principii de bază pentru stabilirea de relații noi între state și dezvoltarea cooperării dintre ele în spiritul normelor dreptății și echității.

S.W.A.P.O. respinge manevrele rasiștilor vizind fracționarea Namibiei

DAKAR 26 (Agerpres). — Într-un comunicat dat publicității la Dakar de reprezentantul pentru Africa austrăla al Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.), Timothy Hishongwa, se arată că S.W.A.P.O. respinge așa-zesele tratative constituționale purtate la Windhoek de regimul de la Pretoria cu unii șefi de trib, vizind fracționarea Namibiei în „așezămînte” tribale, zonele cele mai bogate fiind atribuite coloniștilor albi.

bligațiile fundamentale ale tuturor statelor.

O problemă de o importanță cardinală în cadrul procesului edificării unui ordinii o constituie lichidarea subdezvoltării, a dezașurilor care despart diferitele țări, realizarea unei egalizări a nivelului de dezvoltare a tuturor statelor — cerință fundamentală a epocii noastre, de care depind direct pacea, colaborarea internațio-

BELGRAD

Convorbiri româno-iugoslave

BELGRAD 26 — Corespondenții noștri transmit: Miercuri a sosit la Belgrad tovarășa Lina Ciobanu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președinta Consiliului Național al Femeilor din Republica Socialistă Română, care face o vizită în Iugoslavia, la invitația Conferinței federale pentru activitatea socială a femeilor.

La aeroport, oaspetele a fost întâmpinat de Haira Marianovici, președinta Conferinței federale pentru activitatea socială a femeilor, precum și de alți reprezentanți ai acestor organizații de femei. A fost prezent ambasadorul român la Belgrad, Virgil Cazacu.

În cursul dimineții au început convorbirile între tovarășa Lina Ciobanu și Haira Marianovici, în cursul cărora s-a efectuat un schimb de păreri și de experiență privind rolul și participarea femeilor la construcția socialistă, precum și aspecte ale intensificării colaborării dintre cele două organizații.

În aceeași zi, tovarășa Lina Ciobanu a fost primită de tovarășul Dușan Petrovici, membru al Prezidiului C.C. al U.C.I., președintele Conferinței Federale a Uniunii Socialiste a Poporului Muncitor din Iugoslavia.

Cu acest prilej, tovarășa Lina Ciobanu a transmis din partea tovară-

sului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintelui Republicii Socialiste Română, un calduros salut și urări de sănătate și fericire pentru tovarășul Iosip Broz Tito, președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia.

Mulțumind pentru mesajul de salut, tovarășul Dușan Petrovici a rugat pe oaspete să transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu, din partea tovarășului Iosip Broz Tito și din partea sa personal, salutări tovarășești și cele mai calde urări de sănătate și fericire, de noi și însemnate succese populare române în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate în România.

Cu acest prilej a avut loc o convorbire prietenească cu privire la dezvoltarea rodnică a relațiilor de colaborare frățescă dintre P.C.R. și U.C.I., dintre F.U.S. și U.S.P.M.I., la care a participat Haira Marianovici.

A fost, de asemenea, prezent ambasadorul român în Iugoslavia, Virgil Cazacu.

La plecare, pe aeroportul Otopeni, tovarășa Lina Ciobanu a fost condusă de membre ale Biroului C.N.F.

A fost prezent Petar Dodik, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia la București.

Președintele Republicii Afganistan l-a primit pe ambasadorul României

KABUL 26 (Agerpres). — La 26 mai președintele și primul ministru al Republicii Afganistan, Mohammad Daoud Khan, a primit pe ambasadorul României în această țară, Alexandru Boabă. Cu acest prilej, ambasadorul român a transmis din partea președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și a tovarășei Elena Ceaușescu președintelui Mohammad Daoud Khan urări de sănătate și fericire personală, de prosperitate și progres pentru poporul afgan prieten.

ANGLIA Peste un milion de participanți la demonstrațiile de protest împotriva șomajului

LONDRA 26. — Corespondenții noștri transmit: La 26 mai, în toate marile orașe din Marea Britanie au avut loc mitinguri și demonstrații de protest împotriva creșterii continue a șomajului și a efectelor negative pe care le are acest flagel pentru standardul de viață al maselor populare.

La Londra, Birmingham, Manchester, Glasgow, Ayr, Dundee, Cardiff, Swansea, Liverpool, Sheffield și alte importante centre din țară s-au desfășurat mari adunări muncitorești, urmate de demonstrații. În cadrul cărora s-a cerut asigurarea dreptului la muncă. Potrivit datelor oficiale, în prezent în Marea Britanie numărul șomerilor depășește 1,25 milioane.

În aceste zile se desfășoară, de asemenea, o altă amplă manifestare de protest împotriva șomajului. Este vorba de acțiunea studenților de la colegiile și institutele pedagogice din țară, care s-au ridicat împotriva reducerii fondurilor destinate educației și împotriva creșterii numărului șomerilor în rândurile tinerei generații.

Potrivit unor estimări neoficiale, numărul celor care au luat parte la manifestările de protest împotriva șomajului, la 26 mai, se ridică în întreaga țară la peste un milion.

Protocol româno-bulgar.

Cu prilejul înlăturii anuale de lucru între delegațiile Ministerului Turismului din România și Comitetului pentru Odihna și Turism din Bulgaria, conducătorii celor două organizații, Ion Cosma și Ivan Vravec, au semnat protocolul privind măsurile convenite pentru largirea și adîncirea colaborării în domeniul turismului pe anul 1976.

Guvernul tailandez a hotărît să lege parlamentului abrogarea unei legi care impune o serie de restricții comerțului Tailandei cu țările socialiste, a anunțat miercuri un purtător de cuvînt guvernamental.

Demonstrații. Mal multe mii de persoane din Insula Rhodos au participat luni și marți la o serie de demonstrații de protest împotriva prezenței în porturile acestei insule grecești din Marea Egee a două nave din cadrul celei de-a VI-a flote a S.U.A. din Marea Mediterană.

În localitatea franceză Epinay sur Seine au început „Zilele culturii românești”. Un numeros public a vizitat expozițiile „Cartea social-politică în România”, „Arta populară românească”, „Monumente arhitectonice și de artă” și a vizionat filmul documentar „România, țara mea”, Ansamblul folcloric „Carpați”, din Cimpulung, a prezentat un spectacol care s-a bucurat de un calduros succes.

Vizită. Probleme ale situației din Africa austrăla și aspecte ale lucrărilor sesiunii U.N.C.T.A.D. de la Nairobi, precum și relațiile de cooperare dintre R.F. Germania și Liberia s-au aflat în centrul convorbirilor purtate la Bonn de președintele Liberiei, William Tolbert, cu președintele R.F.G., Walter Scheel, și cu cancelarul federal Helmut Schmidt, William Tolbert a efectuat o vizită oficială de trei zile în R.F. Germania, la invitația lui Walter Scheel.

La Expoziția internațională de flori, deschisă la Damasco, participă și România cu imnaginii artistice și obiecte de artizanat cu motive florale din diferite regiuni ale țării. Standul românesc a fost vizitat de Abdallah Al-Khani, ministrul sirian al turismului, Farouk Al-Hamoud, guvernatorul orașului Damasc, și de alte oficialități siriene.

Inundații în Filipine. Sute de mii de oameni se aflau miercuri fără adăpost în Insula Luzon din Filipine după ce marele baraj Santa Cruz, situat la 130 km nord-vest de Manila, a fost rupt, inundînd zeci de orașe, în centrul insulei. Peste 600.000 de oameni au suferit consecințele ploilor torrențiale care s-au abătut asupra țărilor în urmă, după trecerea тайfului „Olga”. Cîmpul central al principalei insule filipineze era miercuri acoperită în întregime de apă. Inundațiile au provocat, pînă miercuri, 68 de morți.

Conferință. Organizația Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură (UNESCO) a anunțat că viitoarea Conferință Inter-guvernamentală privind comunitățile în Anglia, Latină și Caraibe va avea loc la San José, capitala costaricană, între 12 și 21 iunie anul acesta — informează agenția Inter Press Service.

Asasinate. La Buenos Aires au fost descoperite cadavrele a două cunoscute personalități politice uruguayene, care trăiau în exil în Argentina. Este vorba de Zelmar Michelini, fost deputat, ministru și senator, și Hector Gutierrez Ruiz, fost președinte al Camerei Deputaților a Congresului Național al Uruguayului. Cei doi au fost răpiți în urmă cu o săptămîină de un grup de necunoscuți. Împreună cu ei a fost sechestrat și Manuel Liberoff, lider al Sindicatului medicilor din Uruguay.

La reuniunea Consiliului ministerial al CENTO Luări de poziție pentru adaptarea organizației la noile realități

LONDRA 26 (Agerpres). — La Londra s-au deschis miercuri lucrările celei de-a XXIII-a sesiuni a Consiliului ministerial al CENTO. La sesiune iau parte miniștrii de externe ai Marii Britanii, Iranului, Turciei, S.U.A., precum și ministrul producției al Pakistanului. Pe ordinea de zi se află diverse aspecte ale relațiilor în domeniile politic, economic și militar între țările membre și a unele probleme ale vieții internaționale.

Ca un reflex al anacronismului politic blocurilor militare confirmat atît de tendințele noi din viața internațională, cit și de procesul de eroziune a funcțiilor și rolului acestei alianțe din ultimii ani — luările de cuvînt ale unor participanți din prima zi a dezbaterilor au confirmat că Organizația Tratatului Central este confruntată în continuare cu puternice forțe centrifuge.

Pe linia pozițiilor afirmate constant în ultimii ani de țara sa în cadrul CENTO, ministrul de externe al Iranului a subliniat că alianța „trebuie să se adapteze noilor condiții” și a insistat asupra necesității

Vizita delegației de activiști ai P.C.R. în U.R.S.S.

MOSCOVA 26 — Corespondenții noștri transmit: O delegație de activiști ai Partidului Comunist Român, condusă de tovarășul Gheorghe Petrescu, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean Dolj al P.C.R., a făcut o vizită pentru schimb de experiență în U.R.S.S. la invitația C.C. al P.C.U.S. Delegația a avut înțîlniri și convorbiri la C.C. al P.C.U.S. la conducerea ministerelor industriei chimice, prelucrării petrolului și petrochimiei ale U.R.S.S., a vizitat institute de producții cordiale, întreprinderi industriale din Moscova, Minsk, Novopolotk și regiunea Tula.

La 26 mai, delegația a fost primită de V. I. Dolghin, secretar al C.C. al P.C.U.S. Cu acest prilej a avut loc o convorbire, desfășurată într-o atmosferă cordială, prietenească asupra dezvoltării relațiilor de colaborare frățescă între P.C.R. și P.C.U.S. în tre popoarele române și sovietice.

La primire a fost prezent Gheorghe Radruș, ambasadorul României în Uniunea Sovietică.

Secretarul general al P.C. din Marea Britanie l-a primit pe ambasadorul României

LONDRA 26 — Corespondenții noștri transmit: Secretarul general al Partidului Comunist din Marea Britanie, Gordon McLennan, l-a primit miercuri pe ambasadorul României la Londra, Pretor Popa. Cu acest prilej au fost abordate unele aspecte ale relațiilor dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Marea Britanie, contribuția lor la dezvoltarea și largirea raporturilor dintre cele două țări și popoare.

Cu prilejul Zilei naționale a Sudanului

KHARTUM 26 (Agerpres). — Cu ocazia celei de-a VII-a aniversări a Zilei revoluției din Sudan, la Khartum a avut loc, miercuri, în prezența președintelui Sudanului, Gaafar El Numeiry, o paradă militară și demonstrația oamnenilor muncii. Au fost prezente delegații ale unor țări. A participat o delegație a Partidului Comunist Român, condusă de tovarășul Angelo Miculescu, membru al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, ministrul agriculturii și industriei alimentare.

Semnarea unor documente sovieto-angoleze

MOSCOVA 26 (Agerpres). — La Moscova a fost semnată, miercuri, Declarația privind bazele relațiilor reciproce de prietenie și cooperare dintre Uniunea Sovietică și R.P. Angola. Declarația a fost semnată de Aleksei Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și Joppo do Nascimento, primul ministru al Angolei. Au fost semnate, de asemenea, și alte documente sovieto-angoleze — relatează agenția T.A.S.S.

60 DE COPACI PE ORĂ — acesta este randamentul unei mașini de smulge copaci realizate în Suedia. Față de procedeul clasic de tăiere a copacilor cu diferite mijloace mecanice, noul procedeu prezintă multe avantaje: în afara eficienței și reducerii efortului fizic al omului, cantitatea de lemn este considerabil mai mare, întrucît, prin smulgeră, se recuperează și rădăcinile, și stîmbele; totodată, pămîntul se afînează și se regenerează mai rapid.

SONATĂ APARININ LUI BEETHOVEN a fost descoperită de către un muzician de origine olandeză. Opera, considerată de mult timp pierdută, figurează într-o listă de opere de muzică care mai cuprinde alte cinci sonate pentru violoncel și este datată 1840. Culegerea a fost descoperită în depozitul de manuscrise al unui anticar din Amsterdam.

CERCETĂRILE PALEOGEOGRAFICE ȘI PETROLOGICE. Omul de știință sovietic N. Markovskii este de părere că, pentru a se descoperi petrol, trebuie prospectate gurile vechilor fluvii, care, între timp, au fost acoperite de apele mării. Scopul cercetărilor este Universitatea din Moscova consideră că vechile fluvii au concentrat o mare cantitate de elemente organice, care, ulterior, în condițiile scufundării zonelor respective în marea s-au transformat în petrol. Markovskii este de părere că această teorie se poate dovedi utilă și în prospectarea altor combustibili fosili și cărbuni și sisturi.

PESTE BOSFOR, ÎN VITEZĂ. Podul peste Bosfor, dat în folosință în toamna anului 1973, s-a dovedit a fi nu numai un succes tehnic, ci și unul financiar. Costul său (23 milioane de dolari) a fost amortizat prin taxa percepută asupra vehiculelor ce parcurg cele șase benzi ale sale. În zilele noastre, în prezent, numărul lor a ajuns la 50.000, capacitatea maximă, prevăzută pentru 1977, fiind de 70.000 de mașini. Veniturile obținute sînt destinate în special construcției de autostrăzi în regiunea Istanbul.

TEMPUL ZEITEI BASTET. Arheologii egipteni au descoperit în apropiere de orașul Ez-Zakaki vestigiile unui vechi templu al zeiței Bastet, construit cu aproximativ 4.500 de ani în urmă. Zeita era înfățișată ca o femeie cu cap de pisică, fiind divinizată ca o creatură de distracție. Totodată, au fost descoperite câteva sute de mumi de... pisici. După cum se știe, acest animal era scotit sfînt în Egiptul antic, alături de boul Apis. Pentru egiptenii antici, ochii pisicii, care luminează în întuneric, simbolizau Soarele și Luna.

POPULAȚIA INDIIEI a atins 605 milioane de locuitori, a anunțat un purtător de cuvînt al guvernului indian.